

# జమీన్దార్లు

"Zamin Ryot" Nellore.  
(A National Kisan Weekly)

సంపాదకుడు:  
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

నంబరు 12

శుక్రవారము : నెల్లూరు : 4-7-41

నంబరు 27



జర్మనీ రష్యాపై దండయాత్ర - రష్యాతీవ్ర ప్రతిఘటన - సంకుల సమరము - ఉభయులకు తీవ్రనష్టములు - ప్రపంచదృష్టి - మిత్రమండలి కర్తవ్యము -

అనుక్షణమును హత్యజేందుచున్న రాజకీయ వ్యక్తులను గురించి యిదమిద్దంగా తేల్చి చెప్పడం కష్టమే. ఆయనను, యాహుత్వలవల ప్రతి దేశంలోను కలుగుతుండే రాజకీయ అభిప్రాయాలను కొద్దోగోహ్న గ్రహించడం ప్రతివానికీవధి. క్రిక్ అనంతరం

క్రిక్ యుద్ధానంతరం జర్మనీ సిరియా ఆక్రమించుకొని మాయజా, ఈజిప్టులను కబళించునాయని అందరూ అనుకున్నారు. ఆ దేశముయంలో చీరాలైరుమీదకూడా విరుచుకపడుతుందనీ, బ్రిటను ఇండియాలకు ముఖ్యధరాసముద్రపు దారిని మూసివేస్తుందని కొందరు అభిప్రాయపడ్డారు.

జర్మనీ ఎత్తులు  
జర్మనీ సిరియాను గురించి కలపెట్టినేలేదు. విచిత్రభుత్వానికిన్ని బ్రిటిషు ప్రభుత్వానికిన్ని సిరియాలో తీవ్రప్రతిఘటనలకలిగింది. ఇంతవరకూ వచ్చిన వార్తలన్నీ బ్రిటిషుసేవలకు అడ్డులేనట్లే వుంది. జర్మనుసహాయం కించితుకూడాలేదు. ప్రస్తుతం ఆక్సిను రాజ్యాలులో నొకటైన ఫ్రెంచి ప్రభుత్వం ఓడుతుంటే హిట్లరు ఏల ఊరుకున్నాడని అందరూ ప్రశ్నించారు.

ఇదేవిధంగా గ్రీసులో ఇటాలియనులు ఓడిపోతూవుంటే అప్పడుకూడా హిట్లరు ఇదే మార్గం అవలంబించాడు. ఇటాలియనులు తమకీర్తి ప్రతిష్టలను గ్రీసులో పోగొట్టుకున్నారు. తుదకు ముస్సోలినీ దాసోహమును వరకు హిట్లరు గ్రీసు యుద్ధంలో కాలుపెట్టలేదు. గ్రీసులో జర్మనులు మెలుపుముద్దం సాగించి, మాడుమాసముల కాలంలో ముస్సోలినీ గుక్కతిప్పకోలేని యుద్ధాన్ని జర్మనీ 10 రోజులలో ముగించింది. ప్రపంచాన్ని ఆశ్చర్యచకితం చేసింది. నౌకాయుద్ధంలో యెవరికినీ వెనుకేనేవారుకాదని అసమానప్రజ్ఞ చూపించింది. బ్రిటనుమీదికి దండయాత్ర సాగించుటకు శ్రీటుయుద్ధం రిహార్సెల్ను అని రాజకీయ వేర్తలు వ్యాఖ్యానాలు చేశారు. గ్రీసుయుద్ధంలో ముస్సోలినీ తనవ్యక్తిత్వమును గోల్పోయినాడు.

సిరియా యుద్ధం  
సిరియాలో ఒంటరిగా ఫ్రెంచివారు పోరాటం సాగిస్తున్నారు. వెనుకబడేస్తున్నారు. ఈ

సమయంలో హిట్లరు తన ప్రయోగలను రుమేనియా లోను, పోలెండు సరిహద్దులలోను నిలువచేస్తు వచ్చాడు. సిరియానుగురించి తనకేలాటి సంబంధం లేదన్నాడు. అది ఫ్రెంచివారి గృహాభివ్రంశమున్నాడు. ఆ శక్తి సామర్థ్యాలు వారికిఉన్నాయి అన్నాడు. అనంతరమే చూచుకుంటామన్నాడు బహుశః యుగోస్లావియా తన స్వాధీనమైన ముఖ్యణంనుంచి ఆతని లక్ష్యమునా రష్యమీదికి తిరిగిఉండవచ్చు. రష్య ప్రారంభంనుండి తనను మోసంచేస్తున్నట్లుంది అతనికి సంబంధం. ఆమిత్ర ద్రోహాన్ని గట్టిగా ఋజువుచేసుకోవడానికి ఆరు నుకుగా ఎదురుచూస్తువచ్చాడు. రుషియా మిత్ర ద్రోహం ధృవపడింది. హెర్ హెస్ సు ఇంగ్లండుకు రాయబారిగా పంపించాడు. తాను ఆధికారంలోకివచ్చినదాదిగా బోల్షివిజమును వాళ్లనం చెయ్యడమే తనకర్తవ్యమని చాటించాడు. ఇదేభావాలు మ్యూనిక్ లో చేరిన ప్రధానానికి చెప్పాడుకానీ, వర్సెల్సుసంధిప్రకారం బ్రిటిష్ వారికి లభ్యపడే ఆఫ్రికావలసరాజ్యాలు ఆధంపచ్చాయి. పైగా సముద్రాధిపత్యం పోగొట్టుకోవడం ఇంగ్లాండుకు సచ్చిందికాదు. బ్రిటిషు వారి రాజకీయ ప్రాముఖ్యమునా వారి నౌకావైపులనుమీదనే ఆధారపడింది. లేకుంటే ప్రాణంలేని బొంబేలో సమానమాతుంది. హిట్లరు కోర్కె అడగలేదు ఊర్షిపెట్టునుట్లుయిందని బ్రిటిషువారు చెబుతేమకు అడ్డులేగిలివారు. హిట్లరు వెట్టుబడిదాళ్ల దేశాలనొకటిగాచేసి బోల్షివిజమును తుదముట్టించాలి అని వాడుచేసిన యత్నాలు ధగ్గుమయినాయి. నేటి ప్రపంచ యుద్ధంవాటిఫలితమే. వాళ్సెయెదలు గ్రీసువరకు విరోధాఖండమునా స్వాధీనం చేసుకున్నాడు హిట్లరు. రష్యమీద ఇప్పుడు విరుచుకునిపడ్డాడు. ఈ గవ్య జ్యోక్యయుద్ధం రష్యపట్ల జ్యూనియర్ ద్రోహియని కొందరూ, జర్మనీకి తప్పనిసరియని కొందరూ, రష్యచేస్తుండేన మోసానికి ప్రతిఘటన మరకొందరూ, శ్రేణిలాటులు శ్వేత తరచాటులపట్ల కావించిన మహా పాపభయమని కొందరూ, భూభారంతీర్చు నీశ్వరుడు సంకల్పించిన ప్రపంచశాంతిపమని సవారములు వావావిధములుగా కలంనుచున్నారు. ఏది ఎట్లున్నది,

మారదృష్టిగలవారకూ, రాజకీయ వేర్తలకూ, ఈ కలహ విలాలు 1814-18 యుద్ధానంతరం తే 18.1.1819 కి జరిగిన వర్సెల్సుసంధిలో గలవని ఒప్పుకోకతప్పదు. ఈ వర్సెల్సు సంధిఫలితంగా నవ్వుపడి వారిలో మొదటిది జ్యూని. రెండవది రష్య. మొదటి లాభపడ్డది ప్రాన్సు రెండవది బ్రిటను తరచిగా, నేటిదాకా, ప్రపంచరాజకీయాలు తారువారగుచునేఉన్నవి.

జర్మనీ- రుష్యా

ప్రస్తుతం అందరిదృష్టి జర్మనీ-రష్యయుద్ధము మీద కేంద్రీకరమైంది. యుద్ధం ప్రారంభమై నప్పటినుండి, వావారికాల అభిప్రాయాలు బయలు దేరినవి. యుద్ధఫలితాన్ని అంతస్వరలో నిర్ణయించడానికి యెవరికీ అలవికాదు. కానీ, ఎవరు ఓడిపోతే ప్రపంచంలో ఏలాటి మార్పులు రాగలవో కొంతవరకూ ఊహించవచ్చు. నేడు జరుగు తూవుండే మహాయుద్ధంలో జ్యూని యాక్షణం వరకూ విజయవరంవరలను పొందుకూనేవుంది. జర్మనీవైస్యలు ఆశ్చర్యకాసంతో ముందుకు పోతూనే వున్నవి. ఇప్పుటివరకు మనకువచ్చిన వార్తలనుబట్టి చూస్తుంటే రష్యలోకూడా జర్మనీ ముందుకు పోతూవుంది.

రష్యారంగం

ఉత్తరం తెల్లసముద్రం మొదలు దక్షిణం వల్ల సముద్రంవరకు 1800 మైళ్ల పొడుగున భయంకర యుద్ధం సాగుతూవుంది. లక్షలకొలది సైనికులు మహా మారణయంత్రాలను బలియగు చున్నారు. జర్మనీ యీ తూర్పురంగంలో తనకుగల యావత్తు కాల్యాలం మోటారుఫీరంగులు, విమానములు, పైబర్లు, తాంబర్లు, వేయేల తన సర్వకృతులను, సర్వస్వమును వినియోగించుచున్నది. హిట్లరు నియంత స్వయముగా రంగరంగమున మకాంకేసు కొని, తనవైసిక బృందాన్ని ప్రోత్సహించుచు న్నాడు. జర్మనీ రష్యను పదివారములలో పాదా క్రాంతం చెయ్యిలవలెట్టింది. ఆగస్టులోవల విరోహ రుష్య వాక్రమించి, యూరోపీ వర్తక ప్రాంతములను చేరవలెనని తలంచడమున్నది. పాదాక్రామిక ప్రదేశములు, నూనెగనులు, పాస్త గతములు, చేమకొనుటకు ప్రపల ప్రయత్నములు జరుగుచున్నవి. ఇవి జర్మనీ హస్తగతమైతే, రష్య ఓడిపోక యెముంది జర్మను యుద్ధప్రయోజనం చాలా కిచ్చమైంది. శత్రువుకు ఆభేదము. ఒక రంగములో చేసినయెత్తు చలొకరంగంలో కనుపించదు. వ్యతిరేకమీదగా హిట్లరు తనవైస్యములను ఫిక్ లాండుకుచేర్చి, ఫిక్ వైస్యములు జర్మను వైస్యములుకలిసి, మట్టునుకరవును ఆక్రమించినారు. ఈరవు అర్కిటిక్ సముద్రములో రష్యకు ప్రాణపదమైనది. ఇది నౌకాశ్రయము, మర్మి మ్మనుండి దక్షిణంగా, రష్య పూర్వపు ముఖ్య పట్టుమైన లెన్ గ్రాడుకు రైలుమార్గమునవచ్చి

కబళించుకున్నారు. ఈ భాగము జర్మనులచేత వడించో అర్కిటిక్ సముద్రముద్వారా రష్యను ఏవిధమున సహాయమును రాజాలదు. అర్కిం జ్, శీర్ మొదలగు రవులన్నీ పడిపోయినవి.

ఇక ఫిక్ ల్యాండునుండి కొంత జర్మను వైస్యము లార్టిక్ సముద్రముకుదాటి లెన్ గ్రాడు మీది కులుకుతున్నవి. రెండువైపులనుండి వచ్చి లెన్ గ్రాడును గోహూపో ఆక్రమించుకొనవచ్చును. అప్పుడు లార్టిక్ సముద్రములో గల రష్యక రవులన్నియు జర్మనుల స్వాధీనములు గాగవు. అవటగల రష్య నౌకాచక్రము శక్తి వుల స్వాధీనం కావలసివచ్చును. లెన్ గ్రాడు జర్మనుల స్వాధీనమైతే రష్యకు అపరిమితమైన నష్టం కలుగుతుంది.

ఇక మాస్కోవాడి అన్నిటికంటెను ప్రధానమైంది. ఇది పోలెండు ముఖ్యభాగమునుండి జను గుఠావుంది. జ్యోతువైస్యములు మిస్సుకుదాటి మాస్కోమీదికి సాగిపోవుచున్నవి. ఈరంగంలో ఉభయపక్షములు తమ బలములలోని అత్యధికభాగములను కేంద్రీకరించుచున్నారు. రష్యయుద్ధంలో ఇదియొక ప్రధానభుటం. మాస్కోవగరం ఆక్రమించినచో, రష్య ప్రజల ధైర్యం చెడకునని జర్మనుల నమ్మకము.

పోలెండు దక్షిణభాగంలో జరిగేయుద్ధంలో ఉక్రేన్ ముఖ్యగరమైన కీవ్ పట్టణంమీద దాడి ఇవట జర్మనులు లోకపట్టు ఆక్రమించారు. ఈ ఉక్రేన్ ప్రాంత్యం గోధుమలకు ముఖ్యమైంది. ఇది జర్మనులకు వశమైనచి ఆవారపదార్థములకు భయములేదు. దక్షిణమున రుమేనియానుండి తన గెలియా, బుకోవిసాలమీదుగా దర్మను రుమేనియను వైస్యలు మలొకదాడి సాగించుచున్నది దీని లక్ష్యము రష్య ప్రధాన నౌకాశ్రయమును ఒడిస్సాగేవు. ఇది వల్లసముద్రంలో వుంది ఈ వల్లసముద్రం జర్మనుల వశమైతే, అచ్చట నుండు రష్యక నౌకాచక్రము నిరాశ్రయమై లొంగిపోతప్పదు.

శ్రీటు జర్మనుల స్వాధీనంలో ఉండుటచేత యుర్యకాకలు ఎవటికీని రప్పించుకొని వారి పోలాలవు.

బ్రిటను అమెరికాల కర్తవ్యము

రష్య వెనుకబడ వేస్తున్నదంటే, ప్రతిదేశము ఆందోళనలో నిమగ్నమై పోతూవుంది. ఈ సంకర్షణలయంగా ప్రపంచము అమెరికా తమ కర్తవ్యాన్ని ఇచ్చుద్ధంగా తీర్మానంకోవాలి. బ్రిటను తన అధికారాలతోను, అమెరికా తన లాభపట్టులను తర్కించుకోడంలోను కాల పోగణం చెయ్యడాని కిది తరుణంగాదు. కర్తవ్యం వెంటనే నిర్ణయించుకోవాలి. రష్యకు అన్నివిధముల సహాయమును వెంటనే పంపాలి. బ్రిటిష్

### 'తల్లిప్రేమ' విమర్శ

—డి. గోపాలాచార్య.

తల్లిప్రేమ మిశ్రము పిలువగా పోయి చూచి వాము. బాగా నేయవచ్చు కని, దీనిని తల్లి ప్రేమ అనుటకంటే దుర్భాషాయైన ప్రాచీన పరిభాషా యనట సర్వజనసమ్మతము. యిందు గయ్యాగీ తనము శ్రీలక్ష్మణుని పేరుతో మామూలు తోకమును. ప్రస్తుతమునకు తలవంపులుగా మిక్కిలి రాకాపీ తనములావుట కడు నీచము. కాంత తన తిడ్డన తీసుకొని భగ్గుయింటికి వచ్చినపుడు ఎంత కఠిన రాత్రవను అంత ఆధికారముతో తిడ్డను తల్లిని వెట్టి పడత్రోయదు. ఒకవేళ యింటికి రావచ్చని పరుషమాటలాడినను విని సహించుట కష్టం. అందున వియ్యంతునిముందు ఆతనితిడ్డను ఆచూచి కిక్షించుటచూచిన ప్రజలెవరియైనారు. అప్పట్లో తండ్రిగాని తండ్రివెంబడి మనిషిగాని ఆ గయ్యాగీని దేహానుభవముక మానరు. అట్లు జరిగిన ప్రేమకులకు తల్లిప్రేమ అయింతును. యెంత కాంతిగల వాడైనను పూరకుండురా యోచింపుడు. కథ అనుకుంటే తుదివరకు గయ్యాగీ ప్రతిమనే విసుగుపర్చుట కష్టము చూపిచారు.

వాయికానాయకులకు ప్రాధాన్యమివ్వకుండా ప్రతిపక్షంలో దుర్భాషాయైన కఠినమే చూపిచారు. అది కథకు కళంకముకాదా? మరియూ పక్షిగా ముందు అన్నముందర సోపానపులలో కూర్చొని నిశ్చయముగా మాట్లాడగలవా, ఒకవేళ సక్కు భాయి అర్థవలే ఒకానొక అనూయకుని తల్లి కొడుకుముందు కూర్చొనగలడుగాని. సహోదరుని ముందు విధన కూర్చోవాలదు. సాధారణముగా ముదిటిభాగ్యకంటే సోంకర్యవతిగావుంటే తండ్రివార్యను చేసుకుంటారు. కాని సోపానవేసిన ముఖైవలెనుండు ముఖము మొగడడక ఈ స్వల్ప గూడిన చూపులు మాటలుగలవాన్ని భార్యగా అంగీకరింపరు. సంగీతము వాసనకుకూడా లేదు. అందరు పాడిగల్గిన మేటికూరులే యుండియు, గోవులప్రతిమలవలెచూపించినారు. ఇక ఋష్యేంద్రుని తనమటుకు తాను చాలాబాగా నటింపి పది, ముందుకంటే అన్నివిధముల బాగున్నది యీవాటకానికంటేకు వాయకమణి. పండిత పా మహా దశరథులకుకూడా కన్నాంటే. యీమే ప్రతిభ అవస్థయు అసాధారణము. కరుణరసము ప్రదర్శించుటయందు యీమే కంటే మించిన స్టార్ ఆంధ్రప్రదేశ్ (సినిమా) రంగముందచ్చుటమే లేదు. యే ఫిలిములోగాని యీమేనటనలో పాటలో కమ్మదనమేగాని వెగటు యెప్పుడు కాన్పించును. అంధ్రదేశమునకు వచ్చినప్పుడు మేల్మీ బంగారు పండిది. తోటలు గడిచేకొద్దీ యీమేయందు లేక పినమే పృథ్వియనుచున్నది. ఆమెకుల మాధుర్యము వెదవులు కదిలించి మాట్లాడునపుడు ఎంతో మృదువుగా మామల పృథ్వియము వాకర్షింపుమిం దును. ఈ నేర్పు మని యితరులందు లేనేలేదు. తోటకాచునపుడు తిడ్డను తోకొట్టునపుడు ఆచిత్ర శ్రేణు యెంతనివాపముగ సకరణముగ సప్రాణముగ మామలల పృథ్వియము ప్రేమ బల్లిదరియను పట్టు చూపినదో చూడుడు. అప్పుడు ఆమూలమని పిలవమనినపుడు తల్లి ప్రేమసాధికమగునట్లు చేసినా ఆదే విద్యాగంధములేని మరొక శ్రీలక్ష్మణి ఆ మాదిరి చూపించగలరా? యొక్కడనో చూస్తూ తలుపు తట్టినట్లు ప్రేమకులట్లు చూస్తూ తలకొం యుండును. మొత్తమువీధి వాటకము పగము పండి రానున్నది. ఆ ప్రధానమైన గయ్యాగీయం దులచే ఫిలిం ప్రియ అతుకులుంటే అన్ని అతుకులు పింపి ప్రేమకులకు విసుగొత్తించారు అప్పుడు అన్న భార్యలకు దామరై పడివుండే యీ గోగ లలో అన్న భాగ్యనే రాపాడినట్లు చూపుట నా భావము. పాఠపాటో లేక గవనపాటో తెలియను.

### నెల్లూరుజిల్లా వ్యవసాయకూలీల మహాసభ వర్తిపాడు

ఈ వ్యవసాయకూలీసభ కిలాకీ సత్యాగ్రహశ్రమంలో 19-8-41 శ్రీ నొట్టిముక్కల చింతన్నగారి యాజమాన్యమున జరిగిన శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారు సభను ప్రారంభించారు. శ్రీ అన్నవారి అనివారాయణయ్యగారు స్వాగతమిచ్చారు. అధ్యక్షోపన్యాసాంత రం కొన్ని తీర్మానాలు సభచారు గావించారు. బంజుభూముల దిగభాస్తులకిచ్చి విషయంలో భూములను ల్యాండు కోఆపరేటివ్ సొసైటీల కియ్యవలెననియును, ఖరీదును కోరరావనియును, లోగడ ఇచ్చినభూముల విషయంలోకూడా ఖరీదులను గద్దుపాచవలయుననియును, ప్రభుత్వము వారినికోరిక. బ్యాంకులద్వారాగా ఆవుబీమ్మింది పద్దెనిమిది గవర్న మెంటువారే స్వయముగ నియ్యవలయుననియును, ఏ కృష్ణ, తంబాపూరు తల్లిలయందే గాక, అన్ని మండలాలలోనుండే బంజుభూములను ఇప్పించవలయు ననియును కోరిక. దీనికి ప్రత్యేకాధికారులను నియమించుట అవసరమనికూడా చూపించిరి.

—మా వీలేఖరి.

### ఇండియాలోని సివిక్ గార్డుస్

ఇండియా దేశంలో ఏప్రిల్ మాసాంత్యమువరకు చేరిన సివిక్ గార్డుస్ సంఖ్య:-

పంచాలు	16,910
బంగారము	12,338
మద్రాసు	18,898
సంఠి రాష్ట్రములు	7,878
బొంబాయి	4,584
మధ్యరాష్ట్రములు	3,251
బీహారు	1,225
ఉ॥ సరిహద్దుపరగణాలు	1,213
సింధు	518
ఢిల్లీ	181
కర్ణాటక	171
బెరిస్సా	144
కూర్గు	125
ఆస్సామ్	105
ఆంధ్ర మార్వార్	91

ఒక పంజాబురాష్ట్రంలోనే 28000 మందిని చేర్చవలయునని గవర్న మెంటువారి ఆలోచన.

### జర్మనీ, రష్యాల ఖనిజసంపత్తి.

	జర్మనీ	రష్యా
వీచుబ్బు	18,8100000	మెట్రిక్ 132900000
చురురులు	"	టన్నులు 28000000
ఇనుము	2750000	" 14000000
రాగి	30400	" 95500

ఒక బొగ్గు మినహా రష్యాదేశంక రాజకు కాల సిన ఖనిజసంపత్తి రష్యానే యొక్కవగాకాంది. నూనె ప్రాణవనమైనది. అది జర్మనీ స్వాధీనమైన గుమేనియాలోనుండి 10,00000 మెట్రిక్ టన్నుల నూనె జర్మనీకి లభించింది. ప్రపంచంలో ప్రండే నూనెగలవలలో ఎక్కువ లభ్యముద్రము, పర్షియను సింధికాఖలు మధ్యలో ప్రండే ప్రదేశంలోవుంది. ఈ ఈరాఫ్, ఈరాఫ్, కశ్మీరును ప్రాంత్యాలు జర్మనీవలమైతే, యిక ప్రపంచంగరి ఏమాటుండో?

### ఉక్రేనుపరగణాలు జర్మనీకి ఎందుకు కావాలి?

ఈ ప్రదేశం పొడిచంటలకు గిలయను ఇంచుల ఖనిజసంపదలు. యంత్రాగార పరిశ్రమలు, వివిధ గాగలవు ఏటేటా యీ పరగణాలో 19 కోట్ల 40 లక్షల కిల్గంటాయి ఆనే భాగ్యము పండును. రష్యాలోపండే భాగ్యపువంటలో 100 కి 23 వంతులు ఉక్రేనులో పండును. జాత్రమాసంలో ఈ పంటలు మహమ్మూలగు చుండును. పైరుకోరలు పర్కరా సర్వమును యంత్రసహాయంతో జరుగు చుండును. ఈపారి ఉక్రేను సస్యభాగ్యములయై కళ కళ లాడుచున్నది. మగరులీలు అనుమంప విరి విగా యిచ్చుట వెనుకూవుంది. రష్యాలోని మగరులీలు 100 కి 70 వంతులు ఉక్రేనులో వున్నట్టి ఆకుచూవుంది. చమురు, భాగ్యాలు కూడా యిచ్చుట ఎక్కువగా పండుచున్నది.

గత 15 సంవత్సరాలుగా ఉక్రేను పరగణా లలోని ఫ్యాక్టరీ పనివాండ్రుసంఖ్య పెండింట్లై పది. ఇంతటి అనసంఖ్య రష్యాలో మరెచటను లేదు ఉక్రేను జనాభా 3 కోట్లు. యీమాడు కోట్లలో 1 కోటి జనము యంత్రాగార పరిశ్ర ములందు పని చేయువారు.

### ఖనిజ సంపద.

రుషియా మొత్తంలో	100 కి 63 వంతులు
యిననున్ను,	100 కి 43 వంతులు
ఉక్కున్ను	100 48 వంతుల లోహసంబంధమైన పట్టాలు
కేకులు వర్కరాలున్ను	100కి 72 వంతులు
ఆయ్య మినియమున్ను,	100 కి 35 వంతులు
మాగ్నెట్	100 కి 80 వంతులు
సెలెనియమున్ను,	ఈ మాగాణములలో దొరుకుచున్నది ఇచ్చటగల

జలపాత విద్యుదుక్తి యంత్రములంకటి ప్రచుండములైనవి మరెచటనులేవు శ్రేష్టమైన ఉక్కుకర్మాగారాలు ఇంచటనే సెలెనియమిది పది. ఆనోర సహాయక ప్రవృత్తిశిమలుకూడా యీ ప్రాంతములందే కలవు. బాకోవ్కెగరంలో గొప్ప ఉక్కుకర్మాగారాలున్నాయి. ప్రపంచం లోకల్ల గొప్పవైన ఆయ్యమినియం ఫ్యాక్టరీలు ఈబాకోవ్కెగరంలోనేకలవు. జర్మనీ, ఆలో మ్మార్ నగరాలలోనుండే వాపుఫ్యాక్టరీలు ప్రపంచంలోకంతా వెద్దవి. రష్యా యుద్ధసంబంధమైన సరిశ్రమలన్ని యిచ్చటనే నిర్మించబడుచున్నవి. రష్యనుల ప్రాణాంక్షి ఉక్రేనులోనుండే. అంటే అందులో ఉక్రేనుఎందుకుంటుంది? ఇది జర్మనులవలమైతే, రష్యా వాళ్లు, చేతులు చల్లబడ వలసిందే.

### వార్తలు వచ్చుటలేదు.

బొంబాయి వైపున విపరీతమైన వర్షములు కురిసినందున ఇనుపవారులు, తంతిసూర్మములు తొక పోయినవి. ఈలాంటి ఉపద్రవాలను ఆరకట్టుట కుగా వైర లెవవిధానం విస్తరమంటే చాలా కష్టం కలగతుంది అది హిందూపత్రికే చూచిం చింది. ఇందు వర్షపాతములేకాకుండా లోకంలో మనం చూచే ప్రకృత్యాంతకాలకు కూడా యిది సహాయం కాగలదు.

### ఏజంట్లు కావాలి.

జమీన్ రైతుకు క్రిందికోట్ల ఏజంట్లు కావాలి.

1. పాస్వర్తిపురం.
2. కెలవాడ.
3. బాపట్ల.

మేనేజరు

జమీన్ రైతు,

నెల్లూరు.

ముగింపు తేదీ 14-7-41 జమీన్ రైతుపాఠకులకు ప్రత్యేక కామక్! పోటీ నెం. 9 ఇందులో ఏదైనా గెలవండి! మీ అదృష్టానికి ఇదొక దృష్టాంతం!!

## రూ. 10,000 బహుమానాలు

- మొదటి బహుమతి : సీలు ఆస్సరుతో సరిగ పంపికవారికి రూ. 5,000
- రెండో బహుమతి : సీలు ఆస్సరుతో 3 వరుసలు రైటుగ వున్నవారికి రూ. 2,000
- మూడో బహుమతి : సీలు ఆస్సరుతో 2 వరుసలు రైటుగ వున్నవారికి రూ. 1,500
- నాల్గో బహుమతి : సీలు ఆస్సరుతో 1 వరుస రైటుగ వున్నవారికి రూ. 1,000
- చిదో బహుమతి : ఎక్కువ వరుసలు పంపినవారికి రూ. 500

ఈ పత్రాలు తాలూకు సీలు ఆస్సరు కలకత్తా కమ్మర్షియర్ బ్యాంకు మద్రాసు బ్రాంచిలో వుంచితమి. సీలు ఆస్సరు బ్యాంకు మేనేజరును మేనేజరు తెలుపబడును.

66	చతురానికి 4 లక్షలు	5 చతురాలుకు రూపాయి
	ముగింపు తేదీ 14-7-41	ఫలితములు 31-7-41

ఈ చతురములలో 9 మొదలు 24 వరకు గల అంకాలు వాటి చేసిన అంకాలు తరగి వేయకుండా, నిలుపు, అడ్డుము, మూలగాన చేసి కూడినవో మొత్తం 66 రావలయును.

గమనిక:— రైల్వేకార్యాలయాల వల్ల చతురాలైనా పరిష్కారము దిముముతో పంపుకోవచ్చును. డబ్బు మనియాగర్లు ద్వారా గాని, పోస్టల్ ఆర్డరు ద్వారా గాని పంపి మణియాగర్లు రిపీడును చతురములలో ఒకవర్స కచ్చుక పంపాలి. పంపకపోయిన గమనించవచ్చు. ముగింపు తేదీకాదు కూడా మిశ్రమునంది మణియాగర్లు చేయవచ్చును. బహుమతుల పట్టికలోనం 0.1-8 స్థాంపు పంపవలయును. ప్రదేశమును ముట్టి బహుమానాలు మార్చవచ్చును. మేనేజరు, ఏజంట్లు మే కడవ తిది. పోటీకాదు మానిబంధనలనుబద్ధులు. అందుకు అంగీకరించే ఇందులోపాల్గొనాలి.

మనియాగర్లు చతురములు, అన్ని ఈ క్రిందిచిగ నామాకు పంపండి.

పూలో నెం 8.

కీసాల్యావసు 65.

10	20	10	18
8	15	17	22
21	18	12	11
14	9	23	18

మేనేజరు,

**నవజీవన్ ప్రెస్ పబ్లిషర్స్, (Z. N.)**

147, తిరువల్లియూర్ హైకోర్టు,

పాతచాకలపేట, మద్రాసు.

# సంస్కృతభాష అవసరమా?

వెంకటేశ్వరస్వామి విద్యార్థులు మాతృభాష కాకుండా ఇక రెండుభాషలు నేర్చుకుంటారు. వాటిలో ఇంగ్లీషు తప్పనిసరి. తర్వాత ఏభాష నేర్చుకోవాలి? ఒక గ్రాంథికభాష, విదేశభాష మరొక దేశీయభాష కావాలి. ఇంగ్లీషు ఒక విదేశభాష ఎవలదు మరొక విదేశభాష అవసరం. ఒక గ్రాంథికభాష ఒక దేశభాష నేర్చుకోవాలి. సాధారణంగా హిందూదేశంలో వేర్వేరు ప్రాంతాల గ్రాంథికభాషలు సంస్కృతమో, పాలీయో, ఆరబ్బీ, హిల్లూలో ఉంటవి.

గ్రీకుల్యూటీను భాషలను సాధారణముగా విడిచి. అవి చదివినందువల్ల తమదేశీయభాషల కవి ఎంతమాత్రం సహాయపడవు. కాలటి, వానిని ఎవరైనా చదువుతున్నారా అంటే, అది కేవలం పాశ్చాత్యమునకు బానిసలైనవారే అలా గు చేస్తుంటారు. ఇంకా పాశ్చాత్యదేశాలలో ఎవరు గానీ ఆసియా దేశపు భాషలను వారు చదివారు. ఆర్యగౌరవమునీ, ఆసియావాసులను వారికి ప్రతిక్రియగా పాశ్చాత్యభాషలను విద్యార్థులకు వలసిఉంటుంది.

మన ఆంధ్రరాష్ట్రములోని విద్యార్థులు సంస్కృత భాషను తప్పక ఒక నిర్వహణభాషగా వదిలివేసి ఉంటుంది. దీనికి ఆసక్తి కారణాలు గలవు. మనము సంస్కృతము చదివితే మన జాతీయత పోతుందని కొందరు భయము ఈతర్హిం మనము మార్చుకోవాలి. మనకవులు, పండితులు, మతగ్రంథాలు, సంస్కృతమును చక్కగా పరిశోధన చేయనివారేలేరు. ఆంధ్రభాషను సమగ్రంగా చదువాలి. అంటే సంస్కృతంలో పరిచయంలేకుండా సాధ్యమేకాదు.

భాషభారతీయలుగానుండే యవకులను సంస్కృతవన మత్యవసరము. తమచరిత్ర, విజ్ఞానము మత్యము సర్వస్వమును సంస్కృత భాషమీద నాధారపడియున్నది. వెంకటేశ్వరస్వామిలో సంస్కృతపఠనమునకు సంపూర్ణకాళముయ్యకుంటే కాలేజీలో దానిని తలచుటకే అవకాశం ఉండదు. స్కూళ్లలో నాటిన రీజిమే కాలేజీలో తిలుచుటకే వికసించును.

విద్యావిధానాన్ని ప్రజాసమాహారములో పెట్టి జల్లాలి అంటే ఒక గ్రాంథికభాష అవసరము. ఇంగ్లండులో విద్యార్థి ల్యూటీను, గ్రీకుభాషలను అభ్యసించును. గ్రీకు ల్యూటీనుభాషలతో ఇంగ్లండునకేమి కలిగింది? ఇక మన దేశభాషలకు మాతృకయై, మన సాగరకతకూ, వాఙ్మయానికి మత్రగంధాలకూ, ప్రమాణాలకు, శుభాశుభ పరాపరములకు దైవిక కర్మకర్మపులందు విధానకమైన సంస్కృతభాషను మనము పఠించుట అవసరముకాదని యెవరంటారు?

ఎవరైనా, ఎప్పుడైనా, ఇండియాఅంతా ఒక జాతియని గర్వించాలిఅంటే దానికి ప్రమాణం సంస్కృతమే. సంస్కృతబద్ధమైనవి మన మతము, మన శాసనములు, మన విజ్ఞానపారస్వత్య సంపదలు. గ్రీకుభాషకన్నా లాటినుకన్నా సంస్కృత భాష ఎక్కువ పరిశుద్ధమైన భాషయని సర్ విలియంట్ షానంటి ప్రమాణీకుడు ప్రకటించాడు.

గ్రాంథికభాషలలోగల అలంకారములు, సర్లనలు, భాషాపోషణలు, పోకడలు, అనందదాయకములు. కావుననే ఇంగ్లండు ప్రాస్యదేశాలలో గ్రాంథికభాషలను నిర్వహణముగా తమ విద్వలచేత మునుపారు. ఇక సంస్కృతభాష విషయంలో భాషావిదులకు ఆభిప్రాయ భేదా? సంస్కృతంలోనుండి నేర్చుకోతగింది కాలలోనుండి ఎందుకు నేర్చుకోకూడ

దు? అని ఒకవాడుముఠింది ఈఆభిప్రాయం పొరపాటు. భాషాంతరములనుండి మనము గ్రంథకర్త మృదయము వెన్నటికిని గ్రహించవలయు. ఇది అనుభవము ఆయాభాషకుగల శోధనము, అలంకారము, శ్రావ్యము, ధ్వని, ఇత్యాది అనందము మనకు భాషాంతరములలో కలుల దొరకగలదు? ప్లాటో మృత్యుమును మరగొనవలెనంటే గ్రీకు భాషను చదువాలి.

కాకుంకిలమును దుదిచూడాలిఅంటే కాలిదా మను పఠించాలి. మన బాల్యము మన దేశ మహా కవిపండిత మృదయాలను చూపెట్టడం మనధర్మం కాదా. భాషాంతరాలనుండి మనకు దొరికే ఏము కలునాశ్యనుండి ఏము అనుభవించను?

అసలుకు సంస్కృతమునకు విద్యార్థులకు బడినవో, దిక భాషాంతరీకరణాలుమాత్రం ఎక్కడనుండి రాగలవు? మాతృకే సాధ్యములు గాకుంటే పుత్రికలు కలిగేదెట్లు?

గ్రాంథికభాష అవసరమును గురించి ఇంగ్లండు ప్రభుత్వపు ఉపసంఘమువారి ఆభిప్రాయములను ఇందుక పరికింతము. జాతీయవిద్య అవసరమని కలవరించే మనదేశానికి యీ సాత్యతలెంత అవసరమో చూడండి. ఎంతకాలము సంస్కృతము కొందరుపండితుల సాత్యతలెంతనో, ఎంతకాలము వెంకటేశ్వరస్వామిలో సంస్కృతాన్ని నిర్వహణము చేయ్యో, అంతకాలము సంస్కృతమునీ మనకు వెనుకాడముగ కిప్పడగలదు.

జాతీయత దేశములో గాఢమును కొలది, మాతృభాషా ససరము నాటుకొను కొలది విద్యార్థులలోని అన్నికాఖిలను మాతృభాషలో నేర్పవలసిన అవసరమేర్పడుకొలది, వార్తాపత్రికా ప్రచారము విచ్చలవిడిగా పరుచుకొనుకొలది, సంస్కృతము నకు గలుగుచుండు ప్రాధాన్యమును గమనించవలసియుండును, దేశీయభాష నేడు తరవేగమున పెరుగుచున్నది. దీనినభాషను లుట్టెన్నమనుకొలది, నూతన పదజాలము సృష్టింప, నవసరి మేర్పడుకొలది, దేశీయపదములు వలసినన్ని దొరకపోవుట చేత పారిభాషిక పదస్యవన మవసరమగుటచేత, దేశభాషలందులకు తోడ్పడజాలకపోవుటలవన మనము, సంస్కృతభాషకొరకే ప్రాపలాదక తప్పింది కాదు. నవీన భాషనిరూపణ గావలెనన్న మనకు సంస్కృతమే ఆధారము. గ్రాంథికభాషలు అవసరమనీ, గ్రంథజాలముమీద దండెత్తు అంగ్ల కార్మికవర్గమువారుగూడా, ల్యూటీను గ్రీకు భాష ప్రాశస్త్యమును అంగీకరించి, అనుసరించుచుండగా మనము మన భాషభారతీ పునర్నిర్మాణ సాధనమను గీర్వాణమును అలక్ష్యముచేయుట మన ప్రాస్యదృష్టిని తెలియజేయుచున్నది.

భారతదేశంలో ముఖ్యముగా సంస్కృత భాషను ప్రజలమధ్య పెరజలపలసిన తరగముది. జాతీయనిర్మాతలు తమప్రజలయెదుట జాతీయ మహోన్నతభాషలను, వీరులతీవితములను, చరిత్రములను, సారస్వత విజ్ఞానమును పెరజలకపోయిన దేశాభిమానము, జాతీయ గౌరవము, జాత్యభ్యుదయము కలుగుటెట్లు?

సంస్కృత వాఙ్మయమింతవరకును ఏ ఒక్క పర్లముయొక్క కాజాచియోయని రెలపబడుచుండిన దినములు మరచిపోవలయును. దేశధర్మని కాలు రెండు ఉత్పన్నము చేయవలసిన యీ తిరుణంలో వీరపూజనమును, దేశచరిత్రమునువాఙ్మయ మహోదయమును గావించుకుండిన సంతోషన్న సవరాధము ముందుండగలదా?

# హిందుమహాసభ, నెల్లూరు

నెల్లూరులో హిందుమహాసభను స్థిరమైన పునాదుల మీద నడిపించాలి అని పట్టుదల పొరజనంలో వ్యాప్తమైవుంది. గడచిన గంగగోళాలను చూచి, ఆసక్తికేటల్లో తాకెంకావాలి ఏర్పడి పనిచేస్తుండడం దానికి నిదర్శనం యవక బృందంలో ఉత్సాహం పొంది పారలీపోతూవుంది. ఈ సారికి పులివేలువేసే పాక్కును ఏలాగనా గవర్న మెంటువద్దనుండి సాధించాలి అని తీవ్రసంకల్పము కనబడుతున్నది. ప్రయత్నాలు కూడా జరుగుతున్నప్పటికీ అందులో అసత్యం ఉండదు. ఒకవేళ గవర్న మెంటువారు లైసెన్సు ఇచ్చకుంటే, పులివేలువేసి, సత్యాగ్రహం జరిపి, కారాగారాలకు తయారుకావడానికి కూడా కొందరువుతున్నట్లు చూచవలకలవు. హిందుమహాసభకు సర్వవిధముల ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నట్లు స్పష్టముగా గోదరమగు తూవుంది.

ఉద్రేకం పొంది పారలీపోయే యవక బృందానికి, నేటి హిందుమహాసభ కార్యవర్గమువారి తత్వం గిట్టడంలేదు. అసలు అధ్యక్షుని తత్వానికి వీరికి పాతుకుదరడంలేదు. జనరల్ కార్యదర్శి ఇంతకాలందాకా నిందాప్రగల్భాలు కొట్టుకుంటే నారు గానీ, ఇప్పుడు దానికిగూడ కరవైంది. గుప్తగాను మండలాంతరాలకు పోయారు. రామనాథంగారు అసలే వ్యాపారస్తులు లోడుగా ఈ సెల వైసెలా వ్యాపారం జోరుగా పాగుకుంటుంది. ఏతే కొంచెం గౌరవస్థానాలంటే వదిలి పెట్టలేదు. పాపం! ఇది మానవతత్వం.

ఈ పరిస్థితులెట్లుంటే, మన వైకళ్యపముఖులలో కొందరు యవకులు పూలపండ వేసుకున్నట్లు తెలుస్తూవుంది. ఇంతవరకూ యీసభ ప్రజామోదాన్ని ఎందుకు పొందలేదో వీరు గ్రహించినట్లు కనబడదు. అధికార వ్యాపాహము, గౌరవములకు ప్రాకులాడితే యీలాటి ఉద్యమములలో ఏమిలాభముంటుంది? ద్రవ్యరాసు లుండవచ్చు! అన్ని వ్యాయామ సంఘాలలో మనము తలమానికముగా నుండాలి అని సంతకేటవారు మారుల కొలది చందాలు ప్రోగుచేసేవారు గానీ, పనికి వచ్చేటప్పటికి ధనము లెందుకైనా పనికివచ్చినవారే! అధ్యక్షులు కావచ్చు, కార్యదర్శులు, ఇంకా ఇంకా ద్రవ్యమాలాస కావచ్చు. ఏలాభము ఆభిమానం గలవారు, ప్రాణాలనిచ్చేవారు, రాత్రం బవట్లు హిందుసంఘానికి పోరాడే తెగ వేరవుంది. వారిని విడనాడి మతొకసంఘం ఏర్పడవచ్చు. అదిగూడా, నేడుండేదానికి డిటో కాగ గదు. వర్కరులంతా, మతొకసంఘంగా ఏర్పడి, తమ కార్యక్రమం సాగించవలచిరిని కూడా అప్పుడే నవగుసులు వినబడుతున్నవి.

త్యరలో దళరాకాసుంది. యవకులు తీవ్ర సంకల్పంతో వున్నారు. పెద్దలైనవారు పరియైన సంఘాన్ని నిర్మించిరా, వారికి, అందరకూ మర్యాది. తమంటే, వారొక నామకార్యపు సంఘమాతారు. వర్కరులంతా ఒకటొకారు. డబ్బు, విద్యాధికతమాత్రం లాభించేదనీ, వేదికమీద ఒక ధోరణి ఇంట ఇంకొకధోరణి వుండేవారిని ప్రలు తెలుసుకోలేదని తలచడం మాత్రం పారలలు- జాగ్రత్త! జాగ్రత్త!!

—హిందూ సంఘాభిమాని.

# క్రొత్త మద్రాసు మేయరు.

శ్రీ. పి. రామదేవుగారిస్థానీ మద్రాసు కార్యకేమను మేయరుగా శ్రీ. జి. కానకిరాం తెట్టిగాను పోటీలేకుండా ఎన్నుకొలది.

# కొత్త సంవత్సరము

## వచ్చింది

అన్ని స్కూళ్లకు కావలసిన అన్ని దకముల పుస్తకములు మంచి నేనవనీ అందమైన నోటు పుస్తకములు నెల్లూరులో మన ---

వి. వెంకటసుబ్బయ్యనాయుడు అండ్ సన్సు వారి తావుననే కొనుడు.

# పక్షవాతమునకు-

ఎంతకొలంనుంచి ఉన్నా సరే! ఎంత తీవ్రంగా ఉండినా సరే! కాళ్లుచేతులు జీణించిపోయినా సరే! ఈమందు వాడిన అమోఘంగా పని చేయును. పక్షవాత రోగులు వెంటనే యీమందును ఉపయోగించి ఈకృత వ్యాధినుండి విముక్తులుగండి.

వారం మందు 5-0-0 డాక్టరు బొమ్మా కేశవులు, (పక్షవాత వ్యాధిని) సంతకేట - నెల్లూరు

# WANTED

మా పంచాయితీ స్కూలుకు వెంకటేశ్వర ద్రొందుటచరుగానీ లేక పాఠ్యురువలిమెంటి ద్రొందుటచరుగానీ ఒకరు కావలెను. పరభాషలు క్రింది ఉడనుకు పంపుకొనవలయును.

కనుమూరు వెంకటసుబ్బారెడ్డి, ప్రెసిడెంటు - పంచాయితీబోర్డు - వెంకటజయంపురం, (సయా) వెంకటగిరిపురం.

# డాక్టర్ శ్రీపాదకృష్ణమూర్తి

శాస్త్రీ బెజవాడ (లేక) రాజమండ్రి వారి యాక్రింది మందులు యాక్రింది వ్యాధులకు ఆమోఘముగ పనిచేయును.

- ఆరోగ్యసుధ పమస్త 200 సవాయివ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0
- స్త్రీ సుధ స్త్రీల పమస్త గర్భాళయవ్యాధులకు ,, 8.0.0
- అనందసుధ అలహాబాద్, సమస్త వ్యాధులకు 8 ఔ. 2.8.0
- సందరామ్మలెము స్త్రీల శ్రేయకర్త ప్రమోములకు 80 మా. 4.0.0
- ప్రమోనా సుధ పమస్త పుక్తనష్టములకు 80 మా. 4.0.0
- రత్నసుధ చర్మ వ్యాధులకు, రక్త వ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0
- దివ్యసుధ గర్భశ్రీస్త్రీల సమస్త వ్యాధులకు 80 మా. 4.0.0
- పర్యసుధ ముష్టి మైథునము, ఎరములబలహీనతకు ,, 10.0.0
- ఇంకను శాస్త్రీయమును సమస్తాముల్యేవంధములను, ఆత్యుపయోగకరములను వైద్యగ్రంథములను దొరకగలవు. శ్రీక్షాను ఉచితం.

### విలేఖరులకు సూచన

సంలేఖములుబేసి వార్తలుగానీ, వ్యాసములుగానీ ప్రచురింపబడవు. ప్రచురింప నిష్పక్షదని వారిపేర్లు రహస్యముగ నుంచబడును. సాధ్యమైనంతవరకూ దీర్ఘవ్యాసములు వ్రాయుట మానుకొనవలెను. జిలుగువ్రాతలు ప్రచురించుట కష్టపాధ్యము.

విలేఖరుల అభిప్రాయములకు సంపాదకులు ఉత్తరవాదులుకారు.

— సంపాదకుడు.

## జమీకరైతు

4-7-1941

### ఆలస్య మమృతం విషం

ప్రదునాలుగు ఐరోపారాజ్యాలను దిగ మ్రొగి, హిట్లరు, బ్రహ్మాండమైన రషియా సామ్రాజ్యాన్ని కత్తికప్పటి నులుముచూ, బ్రిటనుమీద కాలుదువ్వుచుండు సీతరుణములో బ్రిటను ఆత్మ సంరక్షణకొరకు ఎంతటి ప్రచండప్రయత్నాలు చెయ్యవలసి ఉంటుందో మన మైతే సులభంగా ఊహింపజాలము. హిట్లరుతో పోరాడుటకు సకల సహాయమును చక్కబెట్టగలిగిన హిందూ దేశము, తమసంకల్పను సడలించినచో యధేచ్ఛగా సహాయపడగలమని ఎంత బ్రతిమాలిననూ, బ్రిటీషు సింహము చలింప నిష్పక్షుటలేదు. సంవత్సరములు గడచిపోవుచున్నవి. దేశములో ప్రపంచసలము కలుగుచున్నది. ఇండియా కార్యదర్శి అమెరికా ప్రభువుగారు మాత్రము తొణకడు. తొందరపడవద్దంటాడు. చక్కగా ఆలోచించుకొండు అని దువ్వుతాడు. ఈలాంటి శాంతప్రదమగు రాజనీతి నొక ఇండియాపట్ల బ్రిటను అనుసరించుట కొర్ర పద్ధతీకాదు. తీవ్ర అంతర్జాతీయ రాజకీయములందీ సూత్రము కొన్నేండ్లుగా అవలంబింపబడుచున్నది. అబిసీనియా మీద ఇటలీ దండెత్తి, అమాయక ప్రజలను చిత్రవధ గావించునపుడు, అబిసీనియాచక్రవర్తి తనకు సహాయము నొసగుడని జాతిసమితివారిని ప్రార్థించినపుడు తొందర పడకుమని స్పష్ట వాచకములు నుడిపినారు. స్పెయినులో జరిగిన అంతఃకలహములలో జర్మనీ - ఇటలీలు ఫ్రాంకో సేనానికీ వలసినంత సహాయమును పంపున

పుడు, ప్రజాపక్షంవారు బ్రిటన్ సహాయము నవేత్తించినపుడు తొందరపడకూడదని తుదివరకూ ఊరడించారు. జర్మనీవేకేయా అంతః కలహాలలో కూడా కాలహారణం కావించి, జర్మనులతో సంప్రదించి, ఏమిగావించిరో మనమెఱుగుదుము. పోలండు యువ పదనమున కరుగుచూ ఆంగ్ల సహాయ మవేత్తించి నపుడు తొందరపడకుడని ఉపశమన సందేశాలు పంపించారు.

ఈ ఉపశమన వాక్యాలప్రచారము ఇంతలో లోకాన చక్కగా ప్రాకింది. ఇందలి మజా అన్ని దేశాలకు రుచించింది. జర్మను సైన్యములు ప్రాన్సు దేశమును కబంించునపుడు ప్రాన్సు గావించిన ఆక్రందనమునకు అమెరికావగమచూ తొందరపడవద్దు; ఇదిగో వచ్చెదనని, నేటికకూడా తనప్రయాణ సన్నాహాలను పూర్తి చేసుకొనుచునే ఉన్నది. ఇటలీ దేశము బాల్కనులలో యుద్ధము ప్రారంభించి, గ్రీసురంగములో తగుల్కొని జర్మనుల సహాయ మవేత్తించినపుడు అగుము; అగుముఅనిరి ఈరాకనందు తిరుగుబాటుచేసిన రషీదాలీ జర్మనుసహాయము నవేత్తించినపుడు తొందరపడకుడనియే సలహా యొసగబడినది. అట్లాంటిక్ మహాసముద్రములో జర్మనుల నౌకాధాటికి తాళజాలక బ్రిటను అమెరికను సహాయమును ఆశ్రయించినపుడు తొందర పడకుడనియే ప్రత్యుత్తరమువచ్చినది. క్రీక్ యుద్ధిరంగములో బ్రిటను నష్టపడుతూ అమెరికాను కలవరించిననూ అదేజవాబు వచ్చింది. నేడు రుషియాకును, జర్మనీకిని పోరాటము తీవ్రముగ జరుగుచుండువేళలో, రష్యన్లు అడగకుండ్డననూ, తనఅభయహస్తమును జాచినది బ్రిటను. అమెరికా కూడా అయ్యోఅంటుంది. నిజమైన సహాయం ఇవ్వమంటే ఆగుము, తొందరపడవద్దు అని వచ్చుచున్నది ప్రత్యుత్తరము. సిరియాలో వీచీ క్రొంచినారు బ్రిటిషు వారి ధాటికోర్వలేక జర్మనులను సహాయము కోరితే, తొందరపడవద్దు అని జవాబువచ్చింది. ఆరుసంవత్సరాలుగా చీనాదేశము జపానుతో పోరాటము సాగించుచూ, ఆక్సిసురాజ్యాలకు ప్రబల శత్రువులగు మిత్రమండలివారిని సహాయము నడిగినపుడు తొందరపడవద్దు అంటారు. జపానుకు ప్రబలశత్రువైన రుష్యాకూడా, ఉపశమన సహాయం చేయునేగానీ, వ్యవహారం పూర్తియగు మార్గాన్ని అన్వేషింపను. జర్మనీ రుషియాలమధ్య నేడు జరుగుచుండు పోరాటం ప్రపంచ మహాసం

గ్రామంలో ప్రధానపుట్టం కాబోతూ ఉంది. రుష్యా జర్మనీచేతులలో ఓడినదా, జపాను పురోధివృద్ధికి ఆటంకము కాగలదు. రుషియా గెలిచినదా జపానునకు అపాయకరమైన పరిస్థితు లేర్పడక తప్పినదిగాదు. జపాను నేడు జర్మనీని నమ్ముకొని రుష్యామీద పడనా! జర్మనీకి యీయుద్ధంలో పరాజయం కలిగినా, యుద్ధమధ్యంలో సంధికుదినా, జపానుపరిస్థితియేమి? జపాను ఒకవేళ నేడు జర్మనీతో కలసి, ఆక్సిసు రాజసూత్రములకు కట్టుపడి రుషియామీద యుద్ధము ప్రకటించినా రుషియాకు నేడు బ్రిటను - అమెరికా లెవ్వీధముగ సహాయము చేయజాలక యున్నవో, జర్మనీ - ఇటలీలుగూడా జపానునకు సహాయము చేయజాలవు. ప్రక్కలోని బల్లెములవలె కాచుకొని యుండు బ్రిటను-అమెరికనుల ప్రతిఘటనము దుర్భరముగాగలదు. ఈపరిస్థితులన్నింటినీ గమనించియే కాబోలును జపాను మంత్రాంగమువారు అంతర్జాతీయ, రాజకీయవాతావరణమునంతా సావధానముగా సింహావలోకనము గావించి కావించి, తొందరపడరాదు; యేమరి మాత్రము ఉండరాదు అని తీర్మానించుకున్నారు.

‘కార్యనిర్వహణ శాఖవారు యేనాడు గాని తొక్కులాడ గూడదు. దీర్ఘచర్చలను గావించి, యొక తెన్నునకు వచ్చుటశాసననిర్మారలవని అనురాజనీతి సూత్రముకద్దు. పైన ‘తొందర పడరాదు’ అను సూత్రము నవలంబించిన దేశములగతయేమయ్యెనో చరిత్ర ఘోషపెట్టుచున్నది. నేటి ప్రపంచ యుద్ధమున కంతటికిని కార్యనిర్వహణ వర్గమువారు అడనెరిగి కార్యరంగమున కుటుకకపోవుటయే కారణము. నెపోలియన్ చక్రవర్తి పతనమునకువాటర్లూ యుద్ధమునందు బ్లూచరుసేనానికొన్ని ఊణము లాలసించుటయే కారణము. నాల్గోయుద్ధములో జర్మనులు కొన్ని నిముసములు ముందడుగు వేయుటయే వారి ఆఖండవిజయానికి దోహదమైనది. రుషియా జర్మనీవీపున బల్లెపువేటులను వేయనుండిన తరుణమున జర్మనీ అడనెరిగి, ముందడుగు వేయుటనల చరిత్ర వెనుకకు తిరిగింది. ప్రమాద సమయములందు మందును తిన్న పాములవలె ప్రవర్తించుట అపాయకరమనియును, అడనెరిగి వర్తించిన విజృంభదమనియును సులభముగ తెలిసిపోవుచున్నది. కాలము గడిచిపోతూఉంది. మనమెందుకు తొందరపడేది. కాలమేసకల సమ

స్యలను సమన్వయించుకొన గలడను మూర్ఖ విశ్వాసమును అమెరికా ప్రభువు గారు వదలుకొనవలసిన తరుణమా సన్నమైనది. ఆసియాఖండమును జర్మనులు దిగమ్రొంగిన తర్వాత ఇంగ్లండు మాత్రము క్షేమముగ నుండగలదని యెవరనగలరు? మనసర్వసేనాని ఆకాలకే ప్రభువుగారి దేశమునుండి బదిలీ చేయబడి, మనకొనగిన హితవాక్యములు సర్వదా అవలంబనీయములు. శత్రువులను దూరమునుండియే ప్రతిఘటించుట యుద్ధనీతిగానీ, నెత్తిమీదికి వచ్చుసంతవరకునూ ఏమరియుండుట తగదుఅనిరి. ఇది ఒక ఇండియాపట్లనే కాదనియును, ఇంగ్లండుపట్లను ఈనీతియే క్షేమంకరమనియును, బ్రిటను సేవలను అచటనే కేంద్రీకరించి అస్య దేశములను శత్రువులు దిగమ్రొంగునపు దూరకమాచుచూ ఉండుట మిలిటరీ నీతి కాదనియును ‘తొందర పడరాదను’ సిద్ధాంతము ప్రమాదకరమని యును మాసూచన. ‘ఆలస్య మమృతం విషం’ అనిరికదా పెద్దలు.

### వయోజన విద్య

ఏదో మనసులో వుంచుకొని, వయోజన విద్యాప్రచారంమీద గవర్నమెంటువారు ధ్యజమెత్తినారు. ఎత్తిన తర్వాత కాలం మారింది ఏకమూ్యా నిష్టలమీద సంశయంలో ఈజెబ్బు గీసినారో, వారి మాతృకయైన రష్యాతో గర్బలుమంత్రిగారు, హిట్లరు పుణ్యాన వియ్యమందినాడు. అమెరికా కూడా, అండగా నిలిచినట్లు వలుకుతూ వుంది. ఇక ఇండియాలోని కమ్యూనిష్టులమీద దండయాత్రలో యేమి అర్థమంది. కమ్యూనిష్టులను మనసులో వుంచుకొని, బ్రహ్మాత్మం ప్రయోగించారు అఖల విద్యాప్రచారక ప్రపంచంబూడ. ఈబాణం చక్కగా సాగితే అసలు ప్రజా ప్రభుత్వ సిద్ధాంతాలకు పాతిపదికయైన, నిర్బంధ విద్యావిధానమునకు వేరుపురుగు అగుచున్నది.

సంశయము చాలాచెడ్డది. ఈఉద్యమంలో ఏమోవుండనీ మూలచ్ఛేదానికి గడంగడం దూరాలోచన కాదేమానని మాభయం.

నెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రెసువర్కర్ల సమావేశం  
ప్రెంభుమ పున కి వ లేది జుకా  
కాంగ్రెసు సభకుల సమావేశము శ్రీ  
చింత్రాకాగాదు వచ్చుటకు వసతిలేదా  
వాయిదాకేయబడినట్లు తెలియుచున్న!

### విలేఖరులకు సూచన

సంతకములు లేని వార్తలుగానీ, వ్యాసములుగానీ ప్రచురింపబడవు- ప్రచురింపబడునది వారిపేర్లు రహస్యముగ నుంచబడును. సాధ్యమైనంతవరకూ దీని వ్యాసములు వ్రాయుట మానుకొనవలెను. జలుగువ్రాతలు ప్రచురించుట కష్టసాధ్యము.

విలేఖరుల అభిప్రాయములకు సంపాదకులు ఉత్తరవాదులుకారు.

— సంపాదకుడు.

## జమీకరైతు

4-7-1941

### ఆలస్య మమృతం విషం

ప్రదునాలుగు ఐరోపారాజ్యాలను దిగమ్రుంగి, హిట్లరు, బ్రహ్మాండమైన రషియా సామ్రాజ్యాన్ని కత్తికపట్టి నులుముచూ, బ్రిటనుమీద కాలుదువ్వచుండు సీతరుణములో బ్రిటను ఆత్మీ సంరక్షణకొరకు ఎంతటి ప్రచండప్రయత్నాలు చెయ్యవలసి ఉంటుందో మన మైతే సులభంగా ఊహింపజాలము. హిట్లరుతో పోరాడుటకు నకల సహాయమును చక్కబెట్టగలిగిన హిందూ దేశము, తమ సంకల్పను సడలించినచో యధేచ్ఛగా సహాయపడగలమని ఎంత బ్రతిమాలిననూ, బ్రిటిషు సింహము చలింప నిష్పష్టదుటలేదు. సంవత్సరములు గడచిపోవుచున్నవి. దేశములో తీవ్రసంచలము కలుగుచున్నది. ఇండియా కార్యదర్శి అమెరికా ప్రభువుగారు మాత్రము తొణకడు. తొండరపడవద్దంటాడు. చక్కగా ఆలోచించుకొండు అని దువ్వతాడు. ఈలాంటి శాంతప్రదమగు రాజనీతి నొక ఇండియాపట్ల బ్రిటను అనుసరించుట కొత్త పద్ధతీకాదు. తీవ్ర అంతర్జాతీయ రాజకీయములందీ సూత్రము కొన్నెండ్లుగా అవలంబింపబడుచున్నది. అబిసినియా మీద ఇటలీ దండెత్తి, అమాయక ప్రజలను చిత్రనధ గావించునపుడు, అబిసినియాచక్రవర్తి తనకు సహాయము నొసగుడని బాతిసమితివారిని ప్రార్థించినపుడు తొండర పడకుమని ఘోషించినవాడు నుడివినారు. స్పెయినులో జరిగిన అమెరికలహములలో జర్మనీ - ఇటలీలు ప్రాంతో సేనానికీ వలసవంటి సహాయమును పంపున

పుడు, ప్రజాపక్షంవారు బ్రిటన్ సహాయము నపేక్షించినపుడు తొండరపడ కూడదని తుదివరకూ ఊరదించారు. జ్యోస్టావేకీయా అంతః కలహాలలో కూడా కాలపారణం కావించి, జర్మనులతో సంప్రదించి, ఏమిగావించిరో మన మెఱుగుదుము. పోలెండు యను సదనమున కరుగుచూ ఆంగ్ల సహాయ మపేక్షించి సఫలం తొండరపడకుడని ఉపశేమన సందేశాలు పంపించారు. ఈ ఉపశేమన వాక్యాల ప్రచారము ఇంతలో లోకాన చక్కగా ప్రాకింది. ఇందలి మజా అన్ని దేశాలకు రుచించింది. జర్మను సైన్యములు ప్రాన్సు దేశమును కబళించునపుడు ప్రాన్సు గావించిన ఆక్రందనమునకు అమెరికావగచుచూ తొండరపడవద్దు; ఇదిగో వచ్చెదనని, నేటికకూడా తన ప్రయాణ సన్నాహాలను పూర్తి చేసుకొనుచునే ఉన్నది. ఇటలీ దేశము బాల్కనులలో యుద్ధము ప్రారంభించి, గ్రీసురంగములో తగుల్కొని జర్మనుల సహాయ మపేక్షించినపుడు ఆగుము; ఆగుము అనిరి ఈ రాకేండు తిరుగుబాటు చేసిన రషీదాలీ జర్మను సహాయము నపేక్షించినపుడు తొండరపడకుడనియే సలహా యొసగబడినది. అట్లాంటిక్ సహాయము ద్రములో జర్మనుల నౌకాధాటికి తాళజాలక బ్రిటను అమెరికను సహాయమును ఆశ్రయించినపుడు తొండర పడకుడనియే ప్రత్యుత్తరము వచ్చినది. క్రీట్ యుద్ధరంగములో బ్రిటను నష్టపడుతూ అమెరికాను కలపరించిననూ అదేజవాబు వచ్చింది. నేడు రుషియాకును, జర్మనీకిని పోరాటము తీవ్రమగు జరుగుచుండువేళలో, రష్యన్లు అడగకుండుననూ, తన అభయహస్తమును జాచినది బ్రిటను. అమెరికా కూడా అయో అంటుంది. నిజమైన సహాయం ఇవ్వమంటు ఆగుము, తొండరపడవద్దు అని వచ్చుచున్నది ప్రత్యుత్తరము. సిరియాలో విచిత్రం దివారు బ్రిటిషు వారి ఖాటికోర్వలేక జర్మనులను సహాయము కోరితే, తొండరపడవద్దు అని జవాబువచ్చింది. ఆరుసంవత్సరాలుగా చీనా దేశము జపానుతో పోరాటము సాగించుచూ, ఆఫ్రిసు రాజ్యాలకు ప్రబల శత్రువులగు మిత్రమండలివారిని సహాయము సడిగినపుడు తొండరపడవద్దు అంటారు. జపానుకు ప్రబల శత్రువైన రుష్యాకూడా, ఉపశేమన సహాయం చేయునేగానీ, వ్యవహారం పూర్తియగు మార్గాన్ని అన్వేషింపవలె జర్మనీ రుషియాలమధ్య నేడు జరుగుచుండు పోరాటం ప్రపంచ మహాసం

గ్రామంలో ప్రభావభుట్టం కాబోతూ ఉంది. రుష్యా జర్మనీచేతులలో ఓడినదా, జపాను పురోభివృద్ధికి ఆటంకము కాగలదు. రుషియా గెలిచినదా జపానునకు అపాయకకరమైన పరిస్థితు లేర్పడక తప్పినదిగాదు. జపాను నేడు జర్మనీని సమ్మొకొని రుష్యామీద పడనా! జర్మనీకి యాయుధంలో పరాజయం కలిగినా, యుద్ధమధ్యంలో సంధికుదిరినా, జపాను పరిస్థితియేమి? జపాను ఒకవేళ నేడు జర్మనీలో కలసి, ఆఫ్రిసు రాజీనూత్రములకు కట్టుపడి రుషియామీద యుద్ధము ప్రకటించినా రుషియాకు నేడు బ్రిటను - అమెరికా లెవ్వీధముగ సహాయము చేయజాలక యున్ననో, జర్మనీ - ఇటలీలుగూడా జపానునకు సహాయము చేయజాలవు. ప్రకృతిలోని బలములవలె కాచుకొని యుండు బ్రిటను - అమెరికనుల ప్రతిఘటనము దుర్భరముగాగలదు. ఈవర్షి తులన్నింటిని గమనించినవారికాబోలును జపాను మంత్రాంగమువారు అంతర్జాతీయ, రాజకీయవాతావరణమునంతా సావధానముగా సింహావలోకనము గావించి కావించి, తొండరపడరాదు; దోమరి మాత్రము ఉండరాదు అని తీర్మానించుకున్నారు. 'కార్యనిర్వహణ శాఖవారు యేనాడు గాని తొక్కులాడ గూడదు. దీర్ఘ చర్చలను గావించి, యొక తెన్నునకు వచ్చుట శాసననిర్మాతలపని' అనురాజనీతి సూత్రముకద్దు. వైన 'తొండర పడరాదు' అను సూత్రము నవలంబించిన దేశములగతియేమయ్యెనో చరిత్ర ఘోష పెట్టుచున్నది. నేటి ప్రపంచ యుద్ధమున కంటటికిని కార్యనిర్వహక వర్గమువారు అదనెరిగి కార్యరంగమున కలుకకపోవుటయే కారణము. నెపోలియన్ చక్రవర్తి పతనమునకు వాటర్ల యుద్ధమునందు బ్లూచరు సేనాని కొన్ని ఊణము లాలసించుటయే కారణము. నాల్గో యుద్ధములో జర్మనులు కొన్ని నిముసములు ముందడుగు వేయుటయే వారి అఖండవిజయానికి దోహదమై నది. రుషియా జర్మనీపీపున బల్లెపువ్రేటులను వేయనుండేన తరుణమున జర్మనీ అదనెరిగి, ముందడుగు వేయుటవలన చరిత్ర వెనుకకు తిరిగింది. ప్రమాద సమయములందు మందును తిన్న సాములవలె ప్రవర్తించుట అపాయకకరమనియును, అదనెరిగి వర్తించిన విజయప్రదమనియును సులభముగ తెలిసిపోవుచున్నది. కాలము గడచిపోతూఉంది. మనమెందుకు తొండరపడదీ. కాలమేనకల సమ

స్యలను సమన్వయించుకొన గలదను మూర్ఖ విశ్వాసమును అమెరికా ప్రభువు గారు వదలుకొనవలసిన తరుణమా సన్న మైనది. అసియాఖండమును జర్మనులు దిగమ్రుంగిన తర్వాత ఇంగ్లండు మాత్రము షేమముగ నుండగలదని యెవరసగలరు? మనసర్వసేనాని ఆకొల్ ప్రభువుగారి దేశమునుండి బదిలీ చేయబడి, మనకొసగిన హితవాక్యములు సర్వదా అవలంబనీయములు. శత్రువులను దూరమునుండినే ప్రతిఘటించుట యుద్ధనీతిగానీ, నెత్తిమీదికి వచ్చునంతవరకునూ ఏమరియుండుట తగదు అనిరి. ఇది ఒక ఇండియాపట్లనే కాదనియును, ఇంగ్లండుపట్లను ఈనీతియే షేమంకరమనియును, బ్రిటను సేనలను అచటనే కేంద్రీకరించి అస్య దేశములను శత్రువులు దిగమ్రుంగునపు డూరకచూచుచూ ఉండుట మిలిటరీ నీతి కాదనియును 'తొండర పడరా దను' సిద్ధాంతము ప్రమాదకరమని యును మాసూచన. 'ఆలస్య మమృతం విషం' అనిరికదా పెద్దలు.

### వయోజన విద్య

ఏదో మనసులో పుంచుకొని, వయోజన విద్యా ప్రచారంమీద గవర్నమెంటువారు ధ్యజమెత్తినారు. ఎత్తిన తర్వాత కాలం మారింది ఏకమూ్యా నిష్ఠులమీద సంశయంతో ఈదెబ్బ తీసినారో, వారి మాతృకయైన రష్యాతో గర్విలుమంత్రిగారు, హిట్లరు పుణ్యాన వియ్యమందినాడు. అమెరికా కూడా, అండగా నిలిచినట్లు వలుకుతూ వుంది. ఇక ఇండియాలోని కమ్యూనిస్టులమీద దండయాత్రలో యేమి అర్థమంది. కమ్యూనిస్టులను: మనసులో పుంచుకొని, బ్రహ్మాస్త్రం ప్రయోగించారు అఖల విద్యా ప్రచారక ప్రపంచంమీద. ఈబాణం చక్కగా నాగితే అసలు ప్రజా ప్రభుత్వ సిద్ధాంతాలకు చాతిపడికయైన, నిర్బంధ విద్యావిధానమునకు వేరుపురుగు అగుచున్నది. సంశయము చాలాచెడ్డది. ఈఉద్యమంలో ఏమోపుండని మూలచ్చేదానికి గడంగడం దూరాలోచన కాదేమోనని మాభయం. నెల్లూరుకిల్లా కాంగ్రెసువర్కర్ల గమావేకం వైసంఘము పున 5 వ తేది జనవరి కాంగ్రమ సేవకుల సమావేశము త్రివిధ ప్రాణాగాదు వచ్చుటకు కనకశిఖా వాయిదాతయిందిపట్లు తెలియచున్నది.

# చూడామణి

“మూర్తి”

ప్రీతి చిత్రములు రెండు విధములు ఒకటి ఆవర్ణప్రాయముగ, సాంఘిక, సాహసిక, ఆర్థిక సాధనదామముల సులభించిన కథాపల్లవులుగలది. రెండు, ఈ వైవిధ్యములనే హాస్యపూరితములుగ చేసి సూక్ష్మములుగా మానవ సంఘములలో నుండు దురాచారములపై దాడివెట్టుట. ఇట్టివి మూలముగా ఫాన్సలని చెప్పవచ్చును. “చూడామణి” అట్టిఫాన్సు. నవ్వులూటలంటి, మన సంఘమునందు గల బాగానలను, దురాచారములను, ఒకవిధముగా బయటపెట్టుట.

ఈ చిత్రమునందు దర్శకుడు మాపించడవలసిన సాంఘిక దురాచారములను, మతాధిపతులలో దివ్యులలోలురున్నారనియు, వారు చేయు అపవీతి కార్యములు, ప్రజల మాధవీక్యాసములనేతమ మతసంఘముల ఆశక్తతచేతను బయటపడనందున మతదురాచారములు వెలిగిపోవుచున్నవనియు

శ్రీమంతులు కామాంధులై పిన్నవయస్కులనే తమమనస్సులను విషయబ్యాల కర్పితముచేసి, కన్యలను దురాగతుల నొనరించి ఇక్కట్లులు ప్రాప్తించినప్పుడు కలదామణిని తమచే వంచించబడిన అబలలను శిలభ్రష్టులగావించి, నక్షేట ద్రోతురనియు, తాము స్థితిపరులుగా నున్నప్పుడు, తమస్నేహితులు అర్దులైవచ్చి సాయము చేడకొన్నప్పుడు “నీభార్యను వాలోపంపుము. దానికి ప్రతిఫలముగా నీకు వలయు ఆర్థికసహాయ్య మొనర్చెదను” అను నూతన నాగరికతా నిబంధనల వెలయింతురనియు, భర్త తపభార్య శిలమును సుర్రెలుంగక నిజ సుసారపోఖ్య దూరగు లగుదురనియు, ఇట్టివే ఇంకను అనేకవిషయలను ప్రేక్షకుల కందియవలయునని దర్శకుడు చాలా కష్టపడినట్లున్నది. కాని నడచినది హాస్య మార్గము.

చిత్రములో కొన్ని దృశ్యములు హేయములును జుగుప్సాకరములును అయియున్నవి. ఇవి mass appeals అగువా? అనగా వేడరూకల ప్రేక్షకులకని సమర సమిత్తురేమా! నూతనగా అట్టిఅంశములు ఒకటి రెండు. కథానాయికా నాయకుల ప్రేమ విచారము గమనించినచో, ప్రాణ, వస్త్రప్రసాదలను బొమ్మల తోడ లక్షై నాయకుడు చేతులజాఘ్రద్విశ్వమును ఫోటో గ్రాఫరు చూపకపోయిన సంపాదన మెంతతగ్గును? ఎన్ని చేడులు దొరకును? ఎన్ని పాపులాలు పోవును. నీమలో అవసరముగా అచూయిసరాలగు లేదీ టైపిస్టు కూర్చుండియుండగా, ఆమె పాదముల మొదలు నిర్వస్త్రములైయుండు కార్మికులలోను ఇచ్చినాడే! అనా ఎంత నానాకుమని! చేయి. ఆ ఫోటో గ్రాఫర్ ఉద్దేశ్యమేమి? ఇట్టి దృశ్యములూ మనకానందిదాయకములు?

ఇంక నటనలకుల నటనాకళలమునుగూర్చి మూలముగా కొంతదర్శన చూడామణి: ఎయిన సౌందర్యము కరర సౌప్యము, ఇవిరెగడును మెచ్చదగినవే? కాని ప్రాత నిర్వహణములో లోటుగలదు. స్త్రీల కన్నీళ్లతో నుండు నీనులు నటి భావనాశక్తి లోపమప్పుడు వ్యాసమూర్ఖులకూడ గావు. కేపుడిచ్చిన నేత్రములును, కేసాసౌందర్యమును నటి నాకళలముచే మొగునెట్టి భావనాశక్తిని నిబంధించవేసి ఉక్రేకముతో వడించినాని ప్రశస్తి రాదు. ఈ ప్రాతము పెద్దది, నటి నిర్వహించలేకపోయినది. కమల: సరే! బాగుగనే ఉన్నది. అంబప్ప కార్య విదూరుడైన భర్తరకవెటుట. బంధులలోని

పాటు శోభనగృహమున మెచ్చదగినట్లే పాడి వది. ఈవటి కరర దౌర్బల్యస్థితి యందుండగా ఇట్టి ప్రాతములొనగుట దర్శకులకు వ్యాధియో? మాధురి: క్రొత్తవటి కాలోలు. విద్యావతి వడించినట్లులేదు. సంభాషణల ఉచ్చారణము బాగాలేదు. అందినందిములున్నంతమాత్రాన ఫీలిం రాజ్యమున స్థానమును తీసికోనుగచ్చు.

మధుమాధక: “శర్లీ కేమలో” కనబడి, మె గలకయిందియు, ఈఫీలింట్లో కదిలిమొదలియు ప్రయోజనములేదు. భాషము చూపవలసిన ప్రాతలకు ఈవడు తగదు. Situation, అనగా సన్నివేశములబట్టియే నటించుప్రాతములకు పనికివచ్చునేమో. Stunt పిక్చర్లు. అనగా కరరములో ఎగుదుదిగుడుగా ఎగిరి, దుమికి, వడి గందరగళముచేయు ధూమికలకు పనికివచ్చు యోగ్యత కలదేమో ఈకరరకి.

కంకరకాస్త్రీ: “అదిగో ద్వారక” యని యఅచి పాడి సంపాదించిన ప్రశస్తికి భ్రష్టకర్తనిది. Villain ధూమికసాధారణమైనదికాదు. ఈవటుని చేతగానినది. ఇట్టిఅకర్షణతో, పిచ్చి చేష్టలతో, తోడి స్త్రీప్రాతములైన దోచుకొనుట చేతనో, ప్రైవటుటచేతనో వచ్చుకాళల్యము కాదు ఇచ్చట కావలసినది.

రాఘవరావు: పైనుటకుని మాదిరి, ఈతనిచేతి కూడా Villain ధూమికచేతగానినది. Villain పీఠులలో తిరుగాడునట్టియు, పనిపాటు లేనట్టియు, చేతదిమ్మరికాదు. లౌకికసంఘములో అతడు ఎవ్వతనివాడైయుండి తనబుద్ధిచేయు కార్యములలో మాత్రము ప్రకృతి విరుద్ధముగను, ధర్మ నిరోధకముగను, ప్రవర్తించును. ఈ చిన్నవిషయము గమనింపక, ఇట్టి ధూమికను పోషించ చూపుట చాలా తప్పునది.

ఇంక తదితరులందఱు, అందఱిఫీలిం అంత ఎక్కుకోతగినదికాదు. అయితే, ఫీలిం చూచుట, ‘ఏనోయొక విశ్రాంతి కలగచేసికొనటకు’ అను మతముగలవారి కదృష్టవ్యమే!

### కంటెపల్లి దొంగతనము

20.5.41 తేదీన పేరుపోయిన సుబ్బయ్య ఇంట్లో దొంగతనము జరిగింది. ఇంతవరకూ పోలీసులు ఏమిచర్యగానీ తీసుకోవట్టులేదు, పోయిన సొత్తులు పోగా, ఈలాంటిమానము కొత్త దొంగ తనాలకు ఆస్కారంకాదా!

\* ఈవూరి కెవలయ విషయం ధర్మ రాయలబోర్డు కొంచెం చురుకుగా పనుర్చిస్తే బాగుంటుంది.

### శ్రీ రెంటాల క్రష్టమ్మగారి నిర్మాణ కార్యక్రమం

నెల్లూరు పినాకిని ఆశ్రమవాసుడైన రెంటాల క్రష్టమ్మగారు మాదు మానములుగా కడవకల్లాలో వరఖా ఆధ్యాపకులుగా పనిచేయుచున్నారు. ఫులంపేట తాలూకాలో 25 గ్రామాలలో సంఘముచేసి వచ్చారు. త్వరలోనే రాజంపేట తాలూకాలో వరఖాప్రచారానికి బయలుదేరునున్నారు. ఈ తాలూకాలో పాలివారి వల్ల లోని శ్రీ సుత్తి వెంకట్రామావాయుడు, పంకదారి సర్వెయింగార్ల ప్రోత్సహము వీరికి చాల తోడ్పడగలదు.

అ. భా. చ. సంఘు ఖాదీపరీక్షలు. విద్యార్థి వేతనములు ఇరువది మాత్రము.

దివదివాధివృద్ధి వౌండుచున్న వరఖా కాస్త్రమునకు సంబంధించిన వడుకుడు, వీకుడు మొదలయిన ఖాదీపనులు కాస్త్రప్రకారము నెర్చుకొని సామర్థ్యముతో వరవర్కల ఖాదీవిద్యావికారదులను తయారు చేయుటకుగాను, 7-11-1940 తేదీన వార్తాలో జరిగిన అ. భా. చ. సంఘపాలక మండలి తీర్మానము ప్రకారము, ఈ కౌశులభివృద్ధి మందిరములో 1941 జూలై 15వ తేదీ నుండి ఖాదీ విద్యాలయము వెలకొల్పుటకు ఏర్పాటు చేయబడినది.

ఈవిద్యావిధానములో (1) ఖాదీ ప్రధమ, (2) ఖాదీ మధ్యమ, (3) ఖాదీ వికారడ-అను తి వరీక్షలు గలవు. 1942 ఏప్రిల్ మాసములో జరుగనున్న “ ఖాదీ ప్రధమ ” వరీక్షకు ఈసంవత్సరము నిర్వహించెనుగలదును.

ఇందుకుగాను యోగ్యుడైన పేదవిద్యార్థులకు ఈ సంవత్సరము వెలకు రుకీల చొప్పున విద్యార్థి వేతనము ఇవ్వబడును.

### యోగ్యతలు

వయస్సు 18 సంవత్సరములదాటి దేహదార్ఢ్యము గలిగియుండవలెను. మ్యూలుఫైనర్ వరకైనవను చదివియుండవలెను. వాడుకగా ఖద్దరు ధరించుచు, తమ తీవితమును ఖాదీవేస్తకై చిని యోగించువారై యుండవలెను. ఖాదీపరీక్షను లోను, హిందీలోను లోగడ ప్రవేశమున్నవారికి ప్రాధిధాన్య మివ్వబడును.

వోఖాస్తుదారులు ఈవిగవ చిరునామాకు వెంటున్నవాని, దిరఖాస్తుఫారములు తెప్పించుకొని, ఒకరూపాయి రుసుముతోను యోగ్యతాపరీక్షములతోను తమ దిరఖాస్తును యిదిగవ చిరునామాకు 1941 జూలై 10వ తేదీ లోపుగా చేరునట్లు పంపవలెను.

వే. నారాయణమూర్తి, కార్యదర్శి, మచిలీపట్నం } అ. భా. చ. సంఘము, 27.8.41. ఆంధ్రప్రదేశ్.

### నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్న బజారు - నెల్లూరు. మీకు కావలసిన వగలు సిద్ధముగా తయారు చేయుటకై యున్నవి. లేదా ఆర్డరుయిస్తే వెంటనే చేసి యివ్వబడును.



కుప్పు బొల్లి: వగైరా కుప్పు, బొల్లి పేదవామచ్చలు, వెగ, పబాయ: వ్యాధులకు గ్యాగంటి చికిత్స: శిలలాగు తిండికి ది. రెడ్డి అండ్ కో., (రెడెట్టు) ప్రాబ్రయిటరు ది. వి. రెడ్డి, గోపాలపురం కూ|| గో|| రెడ్డి



రెండు డిజి.పి. పానీయములు



నర్సూస్ డి.పి. టి.పి. తి.పి.

వచ్చున మాన్య పాక్యరింగ్ కంపెనీ. నేలం. రక్షణ ఇందియా అంకలమ ప్రాంతీయ కంపెనీ. TCN 1

### దోంగ్రేగారి

బాలామృతము! బలహీనమైన విద్దలకు వృద్ధి యున్ను, బలమున్ను ఆరోగ్యము నిచ్చును.

# రైతు లోకం

## పల్లెకమిడి ఎప్పేటు రైతుమహాసభ

1941 వల 4వ తేదీన లింగుపురం (ప్రస్తుతం లాద్వాలో) ఒరిస్సా రైతుసాయకురాలు శ్రీమతి మాంజీశెరిగారి ఆధ్వర్యమున పల్లెకమిడి ఎప్పేటు రైతుమహాసభ జరిగింది. కిల్ల అప్పలవాడ్లుగారు ప్రధానోత్సవం చేసారు. ఆహ్వానసంఘాధ్యక్షులు లోక్ రామోజీనాయకుగారు పల్లెకమిడి ఎప్పేటు సెటిల్ మెంటు కెట్లవిషయంలో జరిగిన ఆక్రమాలను గూర్చియు, భవిష్యత్తు రైతుకూలీలను పీల్చి పీసీచేయమన్న విషయాలను గూర్చియు ఉపన్యసించిరి. సభలో జి. వి. రెమణమూర్తి కృపాకృష్ణ, మల్లి పెద్ద కృష్ణమూర్తి కె. రామమూర్తి గార్లున్నూ, ఒరిస్సానాయకులు విజయదాసు, ఆవున్న పాత్రో మొదలగువారున్నూ పల్లెకమిడి ఎప్పేటు శిస్తుల విషయాన్ని గురించిన్నీ చర్చించిరి. సభ 5వ తేదీ గూడా జరిగినది. ఉపన్యాసాలపంజరం కొన్నితీర్మానములు ఆమోదించబడెను.

—లోక్ రామోజీ.

\*

## బెజవాడ తాలూకా రైతుసంఘం

20-6-41 న వైసంఘ సాధారణ సమావేశం బెజవాడ జిల్లా రైతుసంఘ కార్యాలయంలో శ్రీ కిలారు శివరామ కృష్ణయ్యగారి యాజమాన్యమున జరిగింది. మొదట వైసంఘంలో ప్రభుత్వమువారు ప్రోకర్యులు కలిగించాలి అనీ, మహాజనసభ చార్టర్ తే 10, 11, చులలో మైలనగం ఫిర్యాఫ్ వినండిగాను గ్రామంలో జరుపవలసిందగాను దానికి కాట్రగడ్డ వెంకటవారాయల రావుగారు (యం.యల్.ఎ.) ప్రారంభకులుగను శ్రీ గుంటక పుల్లారెడ్డిగారు ఆధ్యక్షులుగను ఆహ్వానించుటకు నిర్ణయించారు. డిటిన్యాలను వారివారి రాష్ట్రములకుపంపి వారికోర్కెలు వెరవేర్చవలసిందిగాను, వయోజన విద్యాప్రచారకేంద్రాలను గవర్నమెంటు పనిపెధించినందుకుగా ఆనన్యగని తెలుపుమా, తీర్మానించారు.

—కిలారు శివరామకృష్ణయ్య.

\*

## తిప్పాయపాలెం ప్రాజెక్టు రైతుల జప్తుల విడుదల

తిప్పాయపాలెం ప్రాజెక్టు క్రింది రైతుల ఆస్తులపై యున్న జప్తుల నన్నింటినీ ఇదివరకు ఏక రూ 1.5 కి రూ 5/ లు ఉన్న శిస్తును రూ 12/ లకు మోచ్యించి రైతులు చెల్లించలేకపోతే స్థిరంగా మూల్యం, శ్రీమల మొదలలోని సామగ్రి, చెత్తల పోగులు, కిన్నెలు, విద్యాసంఘాలు, చేతుల ముగ్గులు, కడిమములు, పురి.పురి సంది మొదలైతే ఆస్తులపై జప్తులను విడుదల చేసి వారిలోని సంతుకువులు, గడ్డివాములు చెడిపోవునని ఆందోళన చేయగా జప్తులను విడుదల చేసింది. ఆయింపుటికి చాలావరకు గడ్డి గింజలు చెడిపోయినవారిని ముందే యున్న క్షేమ గింజలు రాలిపోయినగానికెగము కట్టమొ. పోయినవీ. శిస్తులు చెల్లించలేని రైతులకిది అన్నికీ గాలితో చెల్లయిన జప్తులలో మన్న ఆస్తులకు రికిములు తీసుకోని లాభము విడుదల చేసినారు. కాని కష్టం ఇంకా తగ్గించలేదు.

—చేగిరెడ్డి బాలకృష్ణ.

\*

## బద్వేలితాలూకా రైతుమహాసభ

1941 వల 5వ తేదీన పాలెం బద్వేలిలోని చాకో తాలూకా రైతుమహాసభ జరిగింది.

వెన్నుపు గారి ఆధ్వర్యమున జరిగినది. యం. నారసింహారెడ్డిగారు సభను ప్రారంభించిరి. చిన్న పుల్లారెడ్డిగారు ఎట్టబండాను ఎగురవేసిరి. బాలకృష్ణ తదితర ప్రముఖులు సభలో పాల్గొనిరి. సభ ఉపన్యాసాలపంజరం కవడా, మలబాసు కెల్లంబి నిశేధానికి ఆసంబ్ధిని వెల్లడిస్తూ, డిటిన్యాలను విడుదల చేయవలెనని, తిప్పాయపాలెం కురంతం తీర్చమనీ, ఫారెస్టు బాధలు తగ్గించమనీ, మన్నును విడుదలమలగున్న తీర్మానించిరి.

—బి. వి.

\*

## నెల్లూరు జిల్లా రైతు మహాసభ

గత 5 తేదీ నెల్లూరు జి. రై. మహాసభ జరిగిన దాన్ని గురించి ఆలోచించడానికి కందుకూర్లో రైతువర్కర్లంతా సమావేశమైరి. తాలూకా శిస్తులు పెరచుకొనవాయుడుగారు, చెంచురావ వాయుడుగారు రాసయిన ముఠోకాకు వాయిదా చేమకొనిరి 6 తేదీ తిరుగా సింగరామకొండలో వై నాయకులు గూడా సమావేశమైనారు. వారికి రైతుసంఘాలు కాంగ్రెసుకు వ్యతిరేక మేరకా గానిక తత్వానికి వ్యతిరేక మేరకాననే సంశయభూతం అవేళించింది. అందువల్ల వారు ఈ తాలూకాలో పీలులేదన్నారు. రాధ, వెంకయ్య, శేషిగిరి పాపం! ఎదురుజెప్పలేక పోయిరి. చెంచయ్య సత్యాగ్రహి ఆపాటుకు ఆదితాళం వేకాడు. బాదిల వీరారెడ్డి, అలవల వరసింహంగాగ్గను బాది లిలోన్నూ జరిపందయ్యా ఆని కోరారు. ఆ వివరం ముందు.

—జగద్రైతు.

\*

## కృష్ణ జి. రై. సంఘ కార్యనిర్వాహక వర్గ సమావేశము

16-6-41 తేదీన జరిగిన ఈ సమావేశంలో ఈ క్రింది హంకములను గురించి చర్చలు జరిగినవి: రిమేడింగు సిస్టం రైతులకు లాభకారి కాదని యును, చెరువునీటితో తడిపిన ఆకుమల్లకు పానాల్లీలు వెయ్యడం అన్యాయమనీ, యుద్ధ నిధి పన్నుకల్ల నిర్బంధాలు దుర్భరంగా వున్నాయనీ, డిటిన్యాలపై నిర్బంధాలను సడలించాలి అనీ, వయోజన విద్యాక్యాంపులను గవర్నమెంటు నిశేధించుట అన్యాయమనీ తీర్మానించారు.

—బి. వి.

Radios of Quality **Lissen** All British Made

Consult: **RADIO MART**  
Radio & Electrical Engineers,  
Trunk Road :: :: NELLORE.

నకలు మందులను చూచి మోసపోకుడు.  
40 సంవత్సరములుగా ప్రఖ్యాతి జెందిన  
ది వ్యామృతము



## అమృతాంజనము



## తామర మందు

నకల వివములైన చర్మ వ్యాధులను  
రెండేళ్లకలతో  
నిర్మూలము చేయును

మునిపుంగవుని మహామహిమ.

## రూ 5000 బహూమతి

24 మంటలలో మీరు యావనులు కావచ్చును.  
'గోల్డెన్ పిల్స్' ఆధ్వర్యమున మై కార్పొరేషన్లోని. దీనిని సేవించ మొదలుపెట్టిన 24 గంటలలోనే 15 సంల చిన్నవారగుదురు. ఆధ్వర్యమును కలిగించును. దేహదార్ద్రము, శక్తి, ఏర్పడును. నీరసము, జ్ఞానకళక్త తగ్గుట, నిద్రపట్టుకుండుట, మానసిక కారీకలలహీనత మున్నగువాటి బాధపడుచుండిన మీకు శ్రోత్ర ఆశ్రువున్నది. ప్రసిద్ధిగాంచిన యీమందు మీకు యావనులగుత్వమునిచ్చును. దీని ఆధ్వర్యమున స్వీట్లనండులో మొక్కలపైనును, చెట్లపైనును వాడి చూచిరి. వాడిన ఆకులుగూడ మల్లీ మామూలురంగువచ్చినవి. దీనిని సేవించిన ముఖలావణ్యము అవయవసౌష్ఠ్యము నూటికి నూరుకెట్లధికమగును. వెంటనే 'గోల్డెన్ పిల్స్' సేవించమొదలిడుడు. వందు సేవించుటకుముందు మీరూనిక చూచి తర్వాత వారముకొలి తేడా గమనించండి.  
వ్యాచ్యరికం: మా ఆధ్వర్యమునలో ప్రభావములేదని ఋజువుచేయు యెవరికైనను రూ 5000 లు రొక్కము బహూమతి యొసంగబడును. శ్రీ పురుషోత్తమ కె. జ్యోతిగుంటకు యింతకంటే తేరవ్వలేవు.  
30 దినాలు సీసా 5-0-0  
15 దినాలు ,, 3-0-0  
డా॥ ఎ. సాంబమూర్తి, చికాకోలు



బ్రిటిష్ సేగయొక్క రాయల్ ఇంజనీర్లు, యుద్ధసమయంలో నదులు దాటవలసి వచ్చినపుడు, త్వరగా ఏలా బ్రిడ్జలు నిర్మించాలనీంది ఆలోచిస్తున్నారు.



(నిమగ్నము)

స్వతంత్ర వ్రాత:

స్వతంత్రపత్రికలో జమీన్ రైతుమద్దకీర్తన, కాదు పరిపాటికూ...

“వార్తపత్రికకు జరిగే వాచనము వీరికప్పుడూ వున్నట్లులేదు. (స్వతంత్ర) చందాను అడిగినప్పుడు ఎవరు ఆలస్యం చేసినట్లులేదు. వార్త పేరు పత్రికా ముఖంలో ఎర్రటి అక్షరాలతో కేంపెరినిన ప్రమేయం అంతకన్నా వున్నట్లుగూడా లేదు.”

అని వ్రాశాడు ఎవరో ఒక యింట్లో. కాని ఆ వ్రాతగాడు యీ క్రిందివిధంగా వ్రాసినట్లు ఆ పత్రికాపాఠకులు సంతోషించారు.

“స్వతంత్రపత్రికకు 14 సం॥లుగా చందా ఎవరిని అడిగినట్లులేదు, అడిగినా ఎవరూ ఇచ్చి నట్లులేదు. యిప్పుడున్నా పి. పి. లు పంపినట్లు లేదు, అసలు పత్రికే మాకువద్దని చందాచార్లు వాటను చేస్తున్నా, వారికి పత్రిక నిలిపినట్లులేదు. అధవా అడక్కపోయినా ఎవరూ చందాయిచ్చి నట్లులేదు” అని వ్రాస్తే బాగుండేది.

వెంకటగిరి సర్కిల్:

వెంకటగిరి సర్కిల్ యిన్ స్పెక్టరు పి. పెరు మాళ్ళ శెట్టి గారికి ఆవులు అనే దీనిట్లు వాస్తీ గా ఉన్నవని సర్కిల్ యిన్ స్పెక్టరు చదివినపి సర్ యిన్ స్పెక్టరు పదవికి తగ్గించారు. శెట్టి గారు వచ్చే ధనాస్తుండా పిం శేస్తున్నారో గిండి రేసె వకు పెట్టడం లేదుగద కొంపదీసి?

ఈలాంటి అప్పులున్నవారికింద్రులను బాధ్యత గల ఏఉద్యోగంలోగూడా ఉంచగూడదనే మా కలం నిర్మోగమాటంగా అంటుంది.

అన్న దేవులరామిరెడ్డి:

ఏరుకాటి తెప్పతలలెట్టివట్టు, ఎల్లెక్కనులో కాంగ్రెసు మున్సిపల్ సభ్యుడుగా ఉత్తీర్ణుడై, నేడు కాంగ్రెసు దేవళానికే మా చెయ్యి చూపాడు. కాంగ్రెసు క్రమచర్యకు నోటీ సిచ్చింది. నో రిపై, నేడో, శనో ఎప్పుడూ డిక్రీఅవుతుంది.

ఆనాడు ఓటర్లకు తాను కాంగ్రెసుసభ్యుడని తెలియాలని ప్రాకులాడాడు; నేడు కాంగ్రెసు సలబంధంలేదని ప్రభుత్వఅధికార్లకు తెలియాలని ప్రోకులాడుతున్నాడు. ఆనాడు ఓటర్లతోపని, ఈనాడు అధికార్లతోపని.

విశ్వదాళిరామా! “ఉప్పుకొన్నారంటే నొక్క పోలికనుండు - చూడ చూడ రుమల బాడవేరు” అని అన్నావు. అనుభవించినవెమక ఈనూత్నిని మేముగూడా తెలతోవప్పుపంటాము తండ్రీ!

“మాన్నాళ్ళయచ్చుటకు మురిసేవు తిరిసేవు - ముందరిగతి చలిముచిలుకే”

వేగూరు పారిజాత:

దేవాలయ ప్రాకారంపైను కూర్చోని రూగి దేవాలయంలోపల బడిన పారిజాతమర్రాజ్ఞి కివా స్వంగా తెలకంపిన గ్రామపెద్దలనే దొంగలు, బహిరంగంగా పారిజాతస్త్రీచేత పంటతీయించు కొని అప్పుకొని దేవ కట్టెడకుమిగిని మాస్తుం డగనే భోంచేసిన వైస రామయ్య, పురులాల సుబ్బరామయ్య గారలను చలివేస్తారట. ఓ వేగూరు దేముడా నీవన్నా బుద్ధిశిష్టయ్య యీ చాద మ్మలకు, నీకులేనిమైల వీరికొక్కడనుండిచ్చింది.

వాయనలారా! లోకం మేల్కొన్నది. వాయువేగంతో పరుగెత్తుతున్నది. మీరేమా పాద లకులు వివాయువడిలాగా కదలకుండా కూర్చోని

జబ్బన్నీ చేస్తున్నార. ఇక యీలాంటి అటలు సాగవుమనా!

రాజీనామా:

కావలితాలూకా తాళ్ళపాలం వాస్తవ్యుడు పుచ్చలపల్లి వెంకట్రామరెడ్డిగారు గ్రామముపనులు ఉద్యోగంకోసం తన కాంగ్రెస్ కలెజీలోను సభ్యత్వానికి రాజీనామా ఇచ్చాడట మాకుడు కోస రం కంచం పోగొట్టుకున్నట్లు.

కోటపోలూరు:

కోటపోలూరు వగైరా 3 గ్రామాల పనులు గ్రామచిరాలు వెంకట ఎల్లెక్కా నిమతో వెంకట నారాయణరెడ్డి ప్రభృతులనుండి పూడవెరికి ముక్కపాటికి యిచ్చారు ఇప్పుడు తిరుగా వారు కోరికనే ఆ చిరాలుతెచ్చి వారికిచ్చారు. దీన్ని బట్టి ఇకముందు వెంకటగిరివారు ఎల్లెక్కాలో తో క్యంపుచ్చుకోవని ప్రాసించవచ్చునా?

సత్యాగ్రహి మోసం!

1-30 ట్లకు దానపత్రం అనిచెప్పి లక్ష ఆస్తిని రిజిస్టరు చేయించు కొనుట

ముత్తుకూరు సబ్ రిజిస్ట్రారువారి షరీకు

నెల్లూరు తాలూకా మడమనూరు వాస్తవ్యులు రాలు పూదేటి అచ్చయ్య గారు నెల్లూరు టవున్ వాలు ప్రక్కనవుండే దత్తాత్రేయ మఠమునకు కొంతభూమిని దానం యిప్పించుకొన్నదట. తాళ్ళపూడి సావలిమ్మ, సత్యాగ్రహి వేణుంబాక వీర్రాధువరెడ్డిగారు తనగుమాస్తా తాలూకా యి|| 1 30 ట్లకు 400 లకు ఈమధ్య యిప్పించాడట అచ్చయ్యగారికి. ఆభూమినినదరు మకానికొచ్చి దానపత్రంవ్రాయుటకు నెల్లూరువచ్చింది. నదరు వీర్రాధువరెడ్డి, వారిగుమాస్తా, వారిమేనమామ, మున్నగువారు కుట్రచేసి య 1 30 ట్ల దాన పత్రము రిజిస్టరుకు అచ్చయ్యగారిని ముత్తు కూరుసబ్ రిజిస్ట్రారువద్దకు తీసుకపోయి సబ్ రిజి స్ట్రారువారి షరీకుతో దానపత్రమని చెప్పి ఆ మెకు చదివి వినిపించకనే ఆమెతాలూకూ ఘనూరు లక్షరూపాయలపట్టిని నదరు వీర్రాధువరెడ్డి తే 30 దిన తనవేర రిజిస్టరు చేయించుకున్నాడట.

రిజిస్ట్రారే ఆమె అనుమానపడి మరుదినమే 1-7-41 తేది. ఆ సబ్ రిజిస్ట్రారువద్దనే నదరు దాకు మెంటును రిజిస్ట్రారు పూర్తి చేయకనే నిల్వ గలసిందని ఒకపిటిషన్ పెట్టింది. 2-7-41 తేదిన నదరు దాకు మెంటును రిజిస్టరు చేయకనే వాళ్ళు యిప్పించుమని మరొక పిటిషన్ గూడ పెట్టిందట. దానిమీద జిల్లా రిజిస్ట్రారువారికివ్రా పి రిజిస్ట్రారే నిర్ణయిస్తానన్నారట సబ్ రిజిస్ట్రారు వారు. అచ్చయ్యతాలూకూ ఆస్తిఅంతా గూడూను సబ్ రిజిస్ట్రారువేరకు సంబంధించినది. వ గుమారు సబ్ రిజిస్ట్రారువలో రిజిస్టరుచేయవలెనంటే అరిజిస్ట్రారు వలో కొంత అడ్డవుండాలి. అందుకనే ముం దెనుతో ముత్తుకూరు సబ్ రిజిస్ట్రారువలో చేర్చి మామిడిపూడి ప్రోత్రియంలో వీర్రాధువరెడ్డి గు

\* ట్రంకురోడ్డునూ్యసు \*

— ఇంద్రగంటి —

సవరణ: గతపర్యాయం ప్రకటించిన క్రైస్తవ పెండ్లి కొడుకు వేములపాటి వెంకటకృష్ణకర్మగారు పురి గండ్ల పరిశంపాశాస్త్రీగారి మేనల్లుడు కావటం, దూరపు మట్లమట్ల, శాస్త్రీగారి యిట్లమనడంతో శాస్త్రీగార్ని ఆగౌరవించినట్లుని కొందరంటారు. అది నేను వచ్చుకోను. గాంధీగారి పెద్దకొడుకు క్రైస్తవుల్లో చేరాడని, మహమ్మదీయుల్లో కలి కాడు, కల్లుపాలా త్రాగాడు, ఇంకమాత్రంతో గాంధీగారి ప్రపంచాధిక్యానికి లోటువచ్చిందా? దాక్టరుపట్టాళి పెద్దకొడుకు అన్ని అంక చందాలాలను సరియై ఆమెపత్రిలో దిక్కులేని చావుచచ్చాడు. అతని చెద్దతనంవల్ల పట్టాళి విశ్వ విఖ్యాతి మైలబడ్డదా? వేదం వెంకట్రాయశాస్త్రీలవారి పుత్రునికే తాగుడు, దొంగతనం, కేలుపాట్ల అన్ని అవ్య స్థాయి లభించాయి. అందువల్ల శాస్త్రీలవారి మ గ్గునిసాహిత్యానికి వెగటు ఆహారించిందా?

కావున మతాంతర శాస్త్రీగారికి బంధు వైనంతమాత్రాన భారద్యాలకావంలో వ్యవస ప్రాశాసకీ నుం తస్యతుందా? అట్లా ఎవ్వరూ అపోవాలుపడకండి వ్యామి! వాకుగూడ బంధునూమనే! అంతమాత్రాన వా విశ్వవిఖ్యాతానికి యేం లోటువస్తుంది? \* పాకల మల్లారావు: నేను మతాంతర వివాహం చేసుకోను! — పాకల మల్లారావు. అంటే ఆమెను ఆర్యసమాజిస్టుగా మర్చి పెండ్లాడుతాడన్నమాట అట్లయితే ఒకవిధంగా మాను అంగీకారమే. \* పి. సి. మల్లారెడ్డివీధి ప్రక్క పాలుయండే చెరువుకాలవలో మున్సిపాలిటీ మురికినీళ్లను పారబోయేటచే కూడవదని మించిన కోమలు ఉక్తిత్రియగుమన్నవండే!

మా మునిసిపాలిటీ!

వీడుపులో సాదశీర్ష వాగుడేదీ. మనవూరి వారు ఉద్యోగులైతే బాగుంటుందని అనుకుంటే వారికి పెదబుద్ధులుపుట్టి వద్దురా అనిపించారు. పరాయివారు వచ్చారుగదా అనుకుంటే, ఊరు వాలుగురికలూ, వాలుగువీధులూ తిరిగి ఆర్థంచేసు కునేవేళకు పుణ్యకాలమంతా ఆయిపోతుంది. కొత్త కమిషనరు, కొత్త క్వారంటిన్ ఇన్ స్పెక్టరు, కొత్త పోలీస్ మెన్, ఇంజనీరుసరే యీగూడెది రిలో పాతబనా, ఊరికి కొత్త. పిఠుయండే తీరూ, ఆగోగ్యముండే విధమా, కోడ్ల పరిచే మద్దతి, కండ్లకగవడేవి. అంతరంగిక చరిపాలనం యీసారికి. — ఒక ప్రేక్షకుడు.

సత్యాగ్రహ వార్తలు.

పి. సి. మల్లారెడ్డిగారు 12 తేది నెదరులని తెలియమన్నది. \* కావున తాలూకా తిరువలపాడు వాస్తవ్యుడు కొలపనేని వెంకటకృష్ణస్వామిచాడరిగారు గత 12తేది కలువాయిలో సత్యాగ్రహం చేయగా 28 తేది నెల్లూరు డిప్టిక రెక్కరు విచారించి 3 మా సాలు కఠినశిక్ష, వెయ్యిరూయలు అల్పావా విధించారు. \* అక్కూరుతాలూకా కావున వాస్తవ్యులు చింతలపల్లి చిన్నకృష్ణయ్యగారికి 3 మాసములు కఠినశిక్ష, రు 100 లు అల్పావా విధించబడెను.

Advertisement for Sait Sukraj Ganeshmal & Co. Helleore. High Class Jewellers. Trade Mark S.G.N. Helleore. Includes an image of a jewelry box.

గాంధీజీ ప్రకటన. “ఏవారుగతాల చందారాలుగానీ, పరోక్షముగనో, ప్రత్యక్షముగనో, యుద్ధమునకు సహాయము చేయునో, వానిని కాంగ్రెసుసభ్యత్వము నుండి తొలగించవలయును.



# \* వ్యాఖ్యలు \*

## విభజనం ఫలితం?

ఇండియా బర్మాదేశాలు ఒక ప్రభుత్వం క్రింద వుండివున్నప్పుడు స్వల్పాంశంకలనూ పట్టణాలకూ వుండినా, అంతరాయం కనబడేవిగాదు. నేడు ఇండియా గవర్నమెంటు రాయబారులు వాయి బర్మాగవర్నమెంటుతో రాయబారులు నలుపుకున్నారంటే, రెండింటివూ ఠీవని ఠే దాళిప్రాయం పెరిగిపోయాయి. అవి ఆగ్గం, ఈరెండు దేశాల విభజనపల్ల నామూల్యం యేలాటి లాభాలు ఉన్నవోగానీ, పరిస్థితిదాళి ప్రాయంవూత్రం చక్కగా ఏర్పడ్డాయి.

చిరకాలంగా ఇండియాలో ఒకే భాగంగా వుండిన సింహళము వన ఈనాటి ప్రభుత్వంలో విభజన చేయబడ్డవల్లనే, సింహళానికి ఇండియా కూ మగ్గు కలతలు వైరాలు, కలగడం, పోరాటాలు ఏర్పడడం, వర్ణద్వేషం నెలకొనడం.

అసలు భారతభూమిలోనే హిందూస్తాన్ అనీ, పాకిస్తాన్ అనీకూడా రెండుచీకలైతే భారత భూమిలోని కడుపుచిమ్మ రావణాసురుని కాష్టం మానని కావ్యతంగా కాలతూవుండానీనడే

ప్రపంచంలో మన యుద్ధం ఏదీ వచ్చినా వచ్చింది గానీ, కొంతో గొప్ప, స్వాతంత్ర్యంకల్పి, ముందుపోయిన కాలంలో పోడిచేయలేక, తరికి వేదియిందిన ఆస్ట్రేలియా, కనడా, వన్ర రాకేకాలన్నీ అన్నికాల పరిశ్రమలు గలగల చేసుకుంటూవుంటే— మన హిందూ దేశానికి ఏమయ్యా క్రిటికు గవర్నమెంటూ, మాకు రాజకీయ స్వాతంత్ర్యమీ మంటేనానంది, మా దేశంలో మాకు కావలసిన వస్తుసామగ్రిని, మా ధనంతో చేసుకోదానికైవా అంగీకరింపరాదా! స్వలాభం స్వామిలాభం కాకపోతుందా. అటు మీకూ లాభం, ఇటు మాకు తీవ్రాధారంకాదా?

మోటారుపరిశ్రమ చేసుకుంటామంటే, మై నాయివారిని ప్రోత్సహించకపోతిరి. నాకలు కట్టుకుంటామంటే నాకానిర్మాణలకు ఇనుము దిగు మతులకు సౌకర్యాలు సాధ్యం కాదంటిరి. ఇంగ్లండు పునర్నిర్మాణానికి తిరుగా యెన్ని శతాబ్దాలు కావలసే, యాగోగా భారత ధవిరివ్యం మాచి అనందింపరాదా!

అశోకు దావడు గోవిందాలో ముప్పండు కట్టినాడని ఒకసామెతవుంది. జ్యోతిలో పని వచ్చిందిగా అది రషియా ఒకసారి (అంటే సియరీ) పోలాండువండుయాత్రానందం తూర్పు పోలాండునా కలసిందింది. పోలిమేర చిన్న కేకాలన్నీ గవర్నమెంట్లో దామకోడంవూత్రమే గాకుండా, రుషియాలోని బెనెలియాను కూడా విగమంకమాచింది.

తనకు అనుభంపాడుకు రెక్కలులేకున్నా ఇటలి తన ప్రామాణ్యన్ని అలిసియా మొండలు, ప్రాస్తు స్పెయిను కాల్యమంతా వెలకొల్పబడెట్టింది.

రష్యా - జర్మనీలమధ్య నేడు జరిగే ఘోర యుద్ధము నాస్కారంగా చేసుకొని, జపాను తన ఆకాలతలను కనపరుస్తూంది. చీనాకుంక తాను వారసుని యుద్ధంలో నిరూపిస్తూవుంది గనా, తూర్పుఅసియా అనగా తూర్పు యసియా చిన్నయా, అర్జెంటీనాము, ఇండియాకూడా తనకు కావాలి అంటూంది. ఇక ఫిలిప్పీన్లలోని దచ్చి క్రిపుయా, ఆస్ట్రేలియా తన బోటిలోనేవున్నవని తన తలంపు.

నేతనైతే, సాగ్యమైతే, హిందూదేశంకూడా ఒకవాడు హిట్లరును యుద్ధరంగంలో తునువాడి, భారత ప్రామాణ్య ప్రతినిధిని బర్మాదేశాగ్రంథా కెట్టి అధికారం చలామణి చేయాలని ఉండక పోతుందా.

ఈవెట్టతలకు నెలియలికట్టవుండా. తమకే యింతఅనీ, తాను ఇంతమాత్రాన్ని కీర్ణంచేసుకోగలననీ, తెలుసుకోకుండా, ఆశతో, అసలు అబ్బురుగా, పదిమందిలో పదిహేనం కామామరి.

## అమెరికా గుండెనిట్టరం.

హిందూ దేశ్యునియం ఏమనుకున్నారయ్యా అమెరికా ప్రభుత్వం అని ఎవని ఎన్ని రకాలుగా ప్రశ్నించినా మావుడు తో లాడు. నేను వా సమాధానాన్ని ఆగమ్యలోనే నిర్వచించాను అంటాడు. మనూన భారతీయులలో ఎవరికీగూడా వచ్చడే. దానికి ఏమంటారు అంటే అంటాడు మన అమెరికా ప్రభుత్వం, యుద్ధం తీవ్రంగా తేలుతూవుంది భారతీయుల తో ద్వాటులేకుంటే జరిగేది యేలాగా అని ఎవరైనా అంటే జరిగేది జరుగుతూనే వుంది, వచ్చేద్రవ్యం వస్తూవుంది. తయారయ్యే సమకులు తయారై కాంతంగా సరఫరా తౌతూంటే యెందుకుమీకు ఆతురత అంటాడు.

అమెరికా తర్వంలో ఆర్థం లేదంటారా. అరిచేవార్లంతా కైళ్ళలో వున్నాయి. ఆయోమనకొరకు ఇంపరు కైళ్ళకు పాఠ్యాధని తెలువారికి వ్యాదయం కరుగుతుందా అంటే. కరిగేవారికి కరిగింది. ఇక మీద ప్రభుత్వానికి కరగదు. ప్రజలకూ కరగదు.

తిరిగబడి రక్తపాతం జరుగుతుందంటారా, గాంధీ గారాలంటి ఆవాంతురాలు జరిగితే ప్రాణాలు చంపుకుంటాడనీ, ప్రజలు అనవసరంగా పోరాటాలలోకి దిగడం, గాంధీజీకి వ్యతిరేకుల మనిషింతుకోడం ఎందుకంటూ తమ సిరికిమందు నివ్వడంగా తాగావుంది నేవించడం

దేశంలో స్వాతంత్ర్యదళాలనిం రష్యాలోవలె ఇంగ్లాండులోవలె, అమెరికాలోవలె, ఇండియాలోకూడా దిగమాతుంటే, అమెరికాత్రం అంత యోచనలేనివాదా!

ప్రస్తుత భారత పరిస్థితులలో గాంధీ మహాత్ముని ఆహింసాసిద్ధాంతం దేశసంరక్షణకు సహకారం కాదని బొంబాయి కాంగ్రెసు వాయుకుడు మూన్సిగారు ప్రకటిస్తూ తన కాంగ్రెసు సభ్యత్వానికి రాజీనామా యిచ్చారు. తననాయకత్వాన్ని పురస్కరించుకొని డిల్లీ కాంగ్రెసు నాయకులు కొందరుకూడా కాంగ్రెసునుండి విడబడ్డారు. కడపజినవారంతా హిందూ మహాసభకు చేయూత నియ్యవలసిందని దా మూంజీ గారు అచ్చునిస్తున్నారు.

ఈకట్ట పరిస్థితులలో ఎవరుగాని కాంగ్రెసును కడవాదులు ధర్మంకారు. అందరూ యాసంస్థకు లలియం చెయ్యాలి. బలియం చెయ్యాలి అంటే ప్రజావ్యాధయాన్ని కాంగ్రెసు మారగోనే కార్యక్రమాన్ని మహాత్ముడు ప్రజలయెదుట పెట్టాలి. తన ప్రాతపద్ధతులను విడనాడుటకు ఇష్టపడక, గాంధీజీ కాంగ్రెసునుండి, మఱికోందిరను చెడలవడమతాదా? మాతన తెలవాల్సి గొనివచ్చి ప్రజలను ఇందులోకి తెచ్చుకుంటాదా? దేశం ఆపారణసిద్ధిలో వుండేసమయంలో మొగమాటాలనీ, చిన్నులు పెట్టలనీ, తలయాచే దివాలకావు ఇనీ, అదితేటికీ కార్యభారం ఎపించేవారినే దేశం పరిస్తుంది.

# స్వస్థ వృత్తము

పులుగుంట్ల నరసింహాశాస్త్రిగారు.

వృద్ధిక్షయంబుల నెవయక, చమములై వాతాదిరోషముల తరలుయిండు ధాతువుల మలములు తరలప్పుక స్వకృత్యముల, యథోచితముగ, నలుపుయిండు జకరాన్ని మంద విమమ తీక్షణ భావంబు గనక సమంబయి క్రాలుయిండు ఆశ్చేంద్రియమనంబు, లరివకంబులుగాక నిర్మలత్వము గాంచి నెగడుమంకు

తే|| గీ|| నవని కాధవ్యునిమ్మ డీయిలను "స్వస్థ" దవనడను వట్టివకె స్వాస్థ్యంబుటండు నది లభించెదుత్రోవ యెండవకవసు నదియెకా "స్వస్థవృత్తమై" మై యలరు భువిని||

ఆ|| వె|| స్వస్థుడైవనాడె స్వస్థవృత్తమై దిర పదితుల జనింపవలయు, రోగి రోగహరములైన దుగ్ధవృత్తంబుల ననుసరింపవలయు వాగరమన||

తే|| గీ|| ప్రదుకుపై వాసగలయట్టివారిల్ల ప్రాదుపాదుపున కొకకొంతమువపె నిద్ర వీడగావలె విధిగాగ వేదవిహిత ధర్మమిది దీనినెప్పుడుకొ దలగదగదు||

ఆ|| వె|| నిదుగవీడినంతనే "దిర గర్తవ్య ము"నను నిద్రనీలుకొని పరుండ వలన దంతపడిక నదలి మస్తిరమతి వస్యచింతల్ల వనలద్రోచి||

క|| ఆలోక వాయునిమన వాలోకించుమను బులకలంగంబులపై గీలుకొన సమ్మదాశ్రుల జాలుకొనంబాడు మతనినచ్చరకంబుల

క|| అయ్యది ప్రాచ్యమువూర్తం బయ్యెడ గాచింపు పుణ్యమలతియె యయ్యెక వెయ్యింకలగుదు గ రక్ష చయ్యవ విజ్ఞానగరమ సంధిలకేయుక

తే|| గీ|| అంత "నేనిన్ను నెట్టి కృత్యములొనర్చి వాడ" "నేడేమి చేయనున్నాడ" "నిప్పుడేయవారోగ్యచిహ్నంబులెవయవుగది?" అనుచు దినుసుకొచ్చి చింతనేయంగవలయు||

తే|| గీ|| ఆవలమలమూత్ర సమ్మాచనాదికంబులైన తత్కాల విహితకృత్యములొనర్చి, ఊరికడయగు దేశంబుజేరి, యందు సావధానంబుగా నవసరిసియంతి||

తే|| గీ|| వదనవంకోధకంబులై వరలుతిక్కి, కలు, కిషాయనిసమ్మాద్గ్రాలునింబు భిదిర, బబ్బూల, కరవీర, కరుభి, ముఖ్య కాష్టముల, బండ్లంకోమగా గడగవలయు||

తే|| గీ|| ప్రాద్దుప్రార్థన, ముక్తిప్రతి భోజనాంతి మునను, దిప్పక ప్రత్యహమును జనుండు దంత మాంసంబులకు నొప్పికనులబండ్ దంతధవన మొనర్చుంగ దిగుసకంబు||

క|| కడత్రేలిలాపు, తే నెడు పాడవును, మృదువైన కొనయం, బొల్బులు మడకలతోన, నెమ్మది, నొక్కెడ, దిగునూర్చుండి, తోముటే [యచితమగుకా]

ఆ|| తే|| దంతధవనమునకు, నిర్మలత్వపుల కాష్టములకారు, వాని చర్మసాగ జనితమాంశములను, గొనవచ్చు, వేవేళ నెవని శేదితనుకొ, యెచి నెరింగి||

# మీరు కోరిన నగలు క్రమమైన ధరలకు

- నాణ్యమైన పనితనము-
- అందమైన రకములు-
- ప్రతివస్తువు గ్యారంటీ-

రాధాగోపాల్ కంపెనీ,  
బండి, బంగారు నగల వ్యాపారులు,  
305 & 306, చిన్న బజారు,  
నెల్లూరు.

# డాక్టర్ సి. ఎ. కె. చార్య పల్నె స్పెషలిస్టు

బృందావనం, నెల్లూరు. ఆంధ్ర దేశమునకు వాడిని పరిషీంది, సాధ్య సాధ్యముల నిర్మయించుటయందు ఆ గ్ర

గణ్యులు, దీర్ఘ వ్యాధి చికిత్సయందు విపులులు. కన్యకా శిక్షణ కు. 1-0-0  
ట్రవర్సో ఇంటికి వచ్చుటకు 2-0-0  
గురువారం పాఠశాలంబుంచి, ఆదివారం పాఠశాలంబుంచి నెల్లూరులో నుండురు.

స్థాపితము 1920  
కృష్ణ సుఖ బాబ్లి మొదలగు దీర్ఘ వ్యాధులకు ప్రథమ చికిత్సలయము



కృష్ణ సుఖ బాబ్లి  
రెడ్డి అండ్ కో  
గోపాలపురము తూర్పు గోదావరి జిల్లా  
వై.వి.ఆర్.యన్. పాఠశాల గ్రామము దిబ్బవారి  
233, గోపాలపురము కింద మద్రాసు

# నమ్మకమైన నగల దుకాణం

నమ్మకము, త్వరగా యిచ్చుట, కొత్త రకాలు. పటిక ప్రసిద్ధి కెక్కిన అంగడి ఏది? గుండాల వెంకట సుబ్బారెడ్డి & సన్స్ చిన్న బజారు :: నెల్లూరు.



500 WELCOME BEES 500  
K.M. DEVARAJULU GRAMANI  
BEEHIVE FACTORY, NELLORE

50 నెల్లూరుగా ప్రఖ్యాతి చెందిన మేధనమంజరి గాతుడిగత మలబద్ధకము, స్వచ్ఛ స్థలము వీటికి ఉత్కృష్టమైన గుణమును ఇచ్చును. ఇది రక్తమును, దీర్ఘ వన, అధిక పదచి దేవాయనము కొత్త ఉత్పాదకలీనించును. నెల దర్శి రు 1 ముదనమంబరి ఫార్మసీ, నైసాబజారు, మదరాసు నెల్లూరు: ఆర్యక ఫార్మసీ, ట్రాంకుట్ల కావలి : ట్రాంకుట్ల ఫార్మసీ.

# వార్తలు.

దక్షిణ హిందూ దేశంలో  
మిలీటరీ కళాశాల.

తమ సంస్థానంలో మిలీటరీ కళాశాలను స్థాపించి యుద్ధ ఆస్తి సాకార్యాలను కలుగజేయుటకు మని సాంఘిక సంస్థానం వారు దా|| వరదరాజులు వాయుదేవాలయం వ్రాసినారు. కొంతకాలం పాఠశాలను నడిపినా ఆ పాఠశాలల వచ్చాయి. ఈ విషయం దా|| మూంజీ, వరదరాజులు వాయుదేవాలయం గారలు కలిసి తీర్మానించుకొని తెలుస్తుంది.

తమిళనాడు హిందూ మహాసభ.

రెండవ తమిళనాడు హిందూ మహాసభ అక్టోబరు 5, 6 తేదీలలో తిరువణ్ణామలైలో జరుగుతుంది. దా|| మూంజీగారు అధ్యక్షత వహించురు.

మెడికల్ కాలేజీ విద్యార్థులు.

మెడికల్ విద్యార్థుల నియామక సంఘమువారు ఇటీవల మద్రాసులో సమావేశమై, వచ్చిన ఆస్తి కేసులలో కొందరను మాత్రము విరళింపి, విద్యార్థులకు తెలియపరిచినారు. కొంతకాలము జరిగిన తర్వాత ప్రాత నియామకమును రద్దుపరచి తిమియను, తిరుగా సెలెక్షన్ జరుగుతుందనియును ప్రకరించారు. మొదటి సెలెక్షన్ కేసుల విద్యార్థులకు తెలిపి తేటబయిద జరిగిందనియు, యిప్పుడు జరుగబోవునది కులతత్వము విచారనయినా పూర్తిగా తెలుస్తుంది. ఈ తత్వం ముందుగా ఆంధ్ర మెడికల్ కాలేజీలో కలయెట్టి, మద్రాసు మెడికల్ కాలేజీ, స్టాన్లీ కాలేజీలకు గూడా ఎగ్రాజింపి హిందీ భాషకు తావులేదు.

పస్తూరి పరిశీలకులలో సింధురాష్ట్ర నిర్వహణానికి ద్రవ్యవసతులు చాలనందున హిందీ భాషను ప్రవేశపెట్టుటకు సాధ్యపడటం కాదని విద్యా మంత్రిగారు ప్రకటించారు.

శ్రీ శ్రీ చింతామణిగారు.

సుప్రసిద్ధాంధ్రుడును, రేడరుషత్రికా సంపాదకుడును, నితవాదనాయకులలో నొకరును నగు శ్రీచిర్యపూరి యశ్వత్థరచింతామణిగారు 1.7.41 తేదీ వ్యాధిగమించే హఠాత్తుగా అలహాబాదులో మరణించిరి.

భారత దేశంలో సాంకేతిక

కళాభ్యాస కేంద్రములు.

సాంకేతిక కళాభ్యాసమును భారతీయులకు గరవుటకు గా 16 కేంద్రములను స్థాపించి 3000 మందికి అంగీకారములను చేత విద్య గరవలయునని 1940 ప్రారంభంలో గవర్నరు మెంటువారి ఆలోచనలో వుండింది. పస్తూరి యుద్ధపరిశీలకుల ఫలితముగా 1942 మార్చి ఆంధ్రములో గా 75000 మంది అవసరముని కోచింది. ఈ 15000 మందిలో 7000 జనరల్ ఇంజనీరింగు ఫిట్టర్లు, 2500 మంది టర్నర్లు, 1500 మెకాన్యులు, 1250 ఎలెక్ట్రిషియనులు, 550 కమ్మరపనివారు, 450 మంది సర్దురాగి పనిచేయువారు, 400 వెల్డర్లు, 300 డ్రాఫ్ట్ మెన్లు, 200 మార్లర్లు, 200 కొయ్యపనివారు కావాలి.

6000 ఇప్పటికే 87 కేంద్రాలలో పని చేయుతుంటున్నారు. ఇక 600 శిక్షకులు 104 కేంద్రాలలో పనిచేయుటకు తయారుగానున్నారు. 32 పరిశీలకులు ఉత్తరప్రదేశ్లో.

ఈ క్రమంలోనుకూడా కావలసిన అధ్యక్షులను నిర్ణయించుటకు ప్రతిరాష్ట్రములోను కేంద్రము తేర్చుకును. అధ్యక్షులకు ప్రయాణాభ్యులు, ప్రైవేటు డ్యు ఇవ్వబడును. స్కూల్ ఫైవర్ తరగతి వైచారికి రు 25 లు, తక్కువవారికి రు 20 లు.

## కొండ్లపూడి ఆదిశేషారెడ్డి గారి యింకొక దావా.

వెల్లురు మునెయ్యగారు ఆదిశేషారెడ్డిగారు పెట్టిన పిటిషన్ కోర్టులో ఆదిశేషారెడ్డిగారికి 5.0.0 కట్టమని ఉత్తర్వు చేసినారు. ఆదిశేషారెడ్డి అట్టుయ్యవంతుడు గవర్నరు మెంటువారు కేసునూ కళాభివారినీ వమాలు చేయుటకు వుత్తర్వు చేసినారు. దానినిబట్టి రిమాండు వెల్లురుగారు మునెయ్యకు యివ్వగా వారువచ్చి ఆదిశేషారెడ్డి ఇంట్లో వెంచి జప్తి చేసినారు. ఆ వెంచినీ ఎత్తుకుని కోర్టు మండగా వై రెడ్డిగారు దెబ్బయిచ్చి వెంచి వాపసుకొనుటకున్నారు.

అందువలన ఆదిశేషారెడ్డిగారు కేసునూ వారి చర్య చట్టసమ్మతము గాదని దావానోటీసు ఇచ్చారు. కరెక్టుగా "మేము చేసినవి తప్పేను" అయితే దావానుకోరనున్నారు. మానుకునుట తేదని దావా వేసినారు తే 5.7.41 రి వాయిదా తున్నది.

సూరూరు పేట తాలూకా

గ్రామోద్యోగస్తుల మహాసభ

22.6.41 తేదీన సూరూరు పేటలో శ్రీ ఉన్నవ బసవేశ్వర రావుగారి యాజమాన్యమున గ్రామోద్యోగుల మహాసభ జరిగింది. గ్రామోద్యోగుల చట్టసవరణ చేయుటకూడా పోర్టుపెంటు బాధి గిజిటిలో ప్రయోగించబడిన చిత్తుచట్టము అక్రమమనీ, గ్రామోద్యోగుల సాంప్రదాయ హక్కులను విరుద్ధమనీ, గవర్నరు మెంటువారు శ్రీ రాజాగారి కొసగిన బ్లాకు మార్కుల నిచ్చే హక్కు, రు 3.0.0 లు అపరాధం వేళే అధికారం తొలగించాలి అనీ, గవర్నరు మెంటు గ్రామోద్యోగులకే చెల్లాలనీ డాక్యు తమకు జీతాలు యివ్వాలి అనీ, గ్రామాల రిగ్రూపింగు విధయమై జమీందారులు వెంటనే ఆలోచించవలయుననీ, ఈ తాలూకాలోని గ్రామోద్యోగులంతా (కరణాల, గ్రామ అవసరాలు, వెట్టిరలారులు) ఈ సంఘంలో సభ్యులుగా చేరవలసింది అనీ, తీర్మానించారు. ఈ తీర్మానాల ఆమలుపరచుటకు గా ఆధికారులవద్దకు వెళ్లుట కొక రాయబారపత్రాన్ని కూడా ఏర్పాటుచేశారు.

ఆనాధం మునిరత్నమయ్య, కార్యదర్శి.

ముద్దనూరు

కడపజిల్లా ముద్దనూరు గ్రామంలో ఉమా రెడ్డివల్ల చెన్నారెడ్డివల్ల రైతు సంఘాలవారు సమావేశమై డియోలీ డెటిన్యూలను వెంటనే గవర్నరు మెంటువారు విడుదల చేయాలి లేకుంటే యొక్క సాకార్యాల కలిగించాలి అని మరీనీ, రాజకీయ ఛార్జీలకు తరగతివారి విభజన కూడదనీ తీర్మానించారు. యెం. సంగమేశ్వరరెడ్డి.

గూడూరు వ్యాయామ సంఘం.

ప్రారంభంలో కనపడిన ఉత్సాహం వల్లారే వల్లు కనబడుతున్నాయి. బహిరంగ ప్రదేశంలో యీ సంఘకార్యాలయం వుంటే పేకాలకు అవకాశం వుండదనికాబోలు మారుమూల సందులో స్థాపించారు. డి.వి.పెద్దియ కాన్స్ట్రక్టివ్ కోకుంటే ఎట్లా! యెం.

పత్రికా స్వీకారం.

దా|| యెం. యెన్. మూర్తి గారి సంపాదకత్వమున వెలువడుతుండే "ఆంధ్రప్రజ" అను తెలుగు వారపత్రిక రెండవసంచికలూ మూవూ. దేశాభ్యుదయానికి ప్రస్థత మన దౌర్భాగ్యస్థితిలో ఏన్నీ పత్రికలు పనిచేసినా చాలదు. "ఆంధ్రప్రజ" ఆంధ్రప్రజ అనిపించాలి అనీ, బహుకాలం చేసిన చెయ్యాని అని మా ఆశయం.



ప్రతిభావారి పార్వతిలో - శాంతకుమారి.

## "మోడరన్ విద్య" లోని

భారత మాతృస్థవము

నీ! ఈవర్షం దు హై + యెట్లైన వివరము మహితకాంక్షనగం + మాంట్యుతోడ సార్వారి, విద్య వ + ప్రతిభామూట్టు మొదలైన మాంట్యు కండ్లకు + బ్యూటికాగ సింధు, భగిరథి + శ్రీకృష్ణ గారెమ తమకులు క్రాఫ్టు కా + భాగమువగ డక్టరను, రాజపు + కావా డిటెక్టును మైసూరు స్టేట్లో + మహిమ హెచ్చు గీ! గ్రేటుకెన్యూరియల్ చీఫ్ + చాలగలుగు సకల కంట్రీసులో షేము + చాలగలుగు నట్టిదో "బ్రిటిషిండియా" + యెనెదువారు మదరు కంట్రీకి ప్రేయరు + మదికొనర్లు!

భాషకు భావాలకు గలకేదా ఇది మాపెట్టుతుంది చూడండి.

## విమానదాడుల నిరోధక కేంద్రము కలకత్తా

విమానదాడులనుండి ప్రలలను రక్షించుటకు గా ఇంగ్లండులో విద్యగరపు సాంకాలలనంటి కేంద్ర మొకటి అలా 30 ది నుండి కలకత్తాలో ప్రారంభించబడినది. ఈ మూల్యంలో దాడిరక్షకులను తయారు చేయుటయే గాకుండా, వడిన రక్షక వి సమలను నేర్పించుటకును, కొత్త కొత్త వద్ద తి గు అవలంభించవచ్చును సలహాల నిచ్చుటకును, కేంద్ర గవర్నరు మెంటువారి గతీలు హ్యూరయమును ప్రజలకు తెలుపుటకు ఇది ఏర్పడ్డది. ఈ మూల్యంలో ఒక్కొక్క సారికి 30 మంది తయారు చేయుటకును. అవలంభించుకోవలసి ఎక్కువ మందికి అవకాశాలు కల్పించబడుతున్నాయి. ఈ కేంద్రములకు ఇంగ్లండు విమాన దాడుల వందలకొద్దని అధికారిక మండిన కర్నూల్ ఈండ్ వారిగాను డెరెక్టింగు మచ్చారు. ఇంగ్లండులో వి చెంట్రిమూనాదాడులను ప్రతిఘటించిన అనుభవం గలవారు వీరు. ఇండియాలో పూర్వము కమిషన్ వార్ షేర్ మూల్యంలో గమం డెంటుగ పనిచేసిన యుండిరి. మిగతం

## కొకర్ల కామాక్షయ్యగారి పక్షవాత నివారణి డిప్లో.

మా "భువనేశ్వరి గురికలు" (రివైట్) పక్షవాతం, రుద్రవాతం, చచ్చు, తిమ్మిర్లను త్వరలో గ్యూరంటేగి కుదుర్చును. కా|| కామాక్షయ్యగారి ఫోటో ప్రేక్షకులకు గల ఔషధము మాత్రమే చాడుడు. యంతకుమించినది ప్రపంచములో లేదు.

8 రోజులకు ఔషధముల కెట్ట రూ. 8.0.0

కొకర్ల వెంకటప్పయ్య. నేటివ్ డాక్టర్, పక్షవాత స్పెషలిస్టు. 188 కాకర్లవారిపేర్, వెల్లురు.

## మూలవ్యాధి స్పెషలిస్టు

అపరేషన్ లేకుండానే "మూలవ్యాధి" (మొలలు), భగందరం (బూటీలు), 15 రోజులలో పూర్తి గానుదర్చుటకును సర్టిఫికేటు.

"నేను యీ డాక్టరును మూల వ్యాధి చికిత్సచేయించుకొన్నాను. పూర్తిగా నెమ్మతి అయినది. అపరేషన్ కంటే యి దేసుభువుగావుంది"

రామానాయుడు, ఎడిటర్, జమీనాక్షరము. వా.ఆ.డె.ను - ధనంజయనాయుడు. పెద్ద పోస్టాఫీసు ప్రక్క. 118 శిఖాంవారిపేర్, వెల్లురు.

దాని అను భాగతీయును వీరికి సహాయమును వీరును ఇంగ్లండు విమానదాడులలో స్వయముగా అనుభవమును గడించినవారు.

అలా 30 ది నుండి రాష్ట్ర గవర్నరు మెంటులచేతను, కేంద్రగవర్నరు మెంటు కళాభివేతను నియమించుటకు 30 మంది ఉద్యోగుల కింటు విద్యగరంబడును అదట రక్షక విద్యులవడిన ఉద్యోగులు తమతమ ప్రాంతములవచ్చి, తమకాలే చారులకు నేర్పులగు. ఈవిధముగా పార్వత్రామిక కేంద్రములలో విమానదాడులనుండి తప్పించుకొనుటకు ఏర్పాటు జరుగగలవు.

యుద్ధపురాణం

(మొదటిపేజి కొరవ)

ప్రధాని చట్టాల్ గాని గంభీరవాక్యమునూ, దూత వెలుగు కార్యకర్తల కష్టము ప్రోత్సాహం కలిగిస్తావుంది.

ఇండియా శక్తివ్యము

ఇండియా సర్వసేవనీ ఆకాల్ గారిని మగ్గు ప్రాంతాలకు పంపి, ఆ యుద్ధరంగాలలో ఆరి తేరిన వేసల్ గారిని వారిస్థానే ఇండియా సర్వ సేవనీగా నిమమించారు. ఈమార్పు విటిషు వారి దూరదృష్టిని, ముందు బాగ్రతను, సూచిస్తుంది. ఆకాల్ గారి వీడ్కోలు ఉపన్యాసం గమనించుకొనడం క్రమవ్రత ఎంక దూరము నుండి ఎదుర్కొన గలమో, ఆంతరదూరమునకు మన వై న్యాలను, మన విమానాలను పంపడం శ్రేయ స్కర మున్నాడు.

దీని ఆగం గంభీరమైంది. ఇండియా ప్రజలందరూ తమ తమ కర్తవ్యములను గ్రహించి, అభిప్రాయ భేదములను మరచి మన స్వదేశరక్షణమే ప్రధానలక్ష్యంగా ముందుకొని ఎట్టి శ్యామలమైనా సంగతిని గురించి ఆశ్చర్యపడకుండు.

జపాను వైఖరి

ఈ సమయంలో జపాను వైఖరి అగమ్యం గావుంది. ఒకప్పుడు జపాను ప్రధాని 500 మిలియనుల ఆకాయా ప్రజల స్వాతంత్ర్యరక్షణ భారం తనది అని ప్రపంచం చాడు. ఇందులో దురుద్దేశం లేకపోలేదు. కొన్ని యుద్ధ నావలు త్రొవ్వబడ్డాయి, యూరోప్టు ఫిసిఫిక్ సముద్రంలో దక్షిణదిశకు వచ్చినవని వార్తలు. తాయిలండు రాజకీయములలో జపాను బోక్యముని కర్తవ్యం పోలేదు. జపాను లక్ష్యము ఆస్ట్రేలియా సింగపూరులో, దచ్చిద్దీపములో తేలియుటలేదు. వీ రెట్లున్నను, తగుబాటలకు మెలగుట ఇండియా ప్రభుత్వమువారిది.

రష్యా యుద్ధము.

రషియానియంత స్టాల్ క్ జగ్మనీ రుష్యా. యుద్ధఫలి తాలను గురించి ఈలాగున ప్ర మించాడు.

“జర్మనులు రషియాను పూర్తిగా ఆక్రమించారు. లెన్ గ్రాడ్ లో ఎక్కువభాగం పోయింది. తెల్లరష్యాలో పడమటిభాగం క్రమవ్రతమైంది. ఉక్రేన్ పశ్చిమప్రాంతములు మన చేతుల నుండి బాధపోయినవి. మనము ఇంకా ఫిరంగులను, మో ఫిరంగులను, గుండ్లను, టాంకులను తయారు చేయాలెను” వాస్తావ్ కు 250 మైళ్లలో క్రమవ్రతమైనాడు.

జర్మను ప్రకటన.

బర్లన్ స్టాల్ కరంగములో 100,000 వైద్యులు, 400 టాంకులు, 300 ఫిరంగులు జర్మనులకు వేరై మైంది. పిచ్చి ప్రదేశాలవద్ద స్టాల్ క్ సహచరులలో 100 గవ్యునుటాంకులు గ్యంసము చేయబడినవి.

హిట్లరు ఏలాగా ఐరోపాను కబళించాడో చూడండి!!

అకాశబలము - నౌకాబలము - కౌల్పలముల పంపకము.

జర్మను కౌల్పలముకంటే కేంద్రీకరించబడి యుండలేదన్నాడు ఈమగ్గు కార్లర్ హెల్. ఒక కౌల్పలమే కాదు. నౌకాబలము, విమానబలము కూడా ఒకచోట నిలువచేయబడి యుండలేదు. క్రమక్రమ వాతావరణము అనుకూలముగ యే

రెండులలో రుష్యాదిశను పెద్దపైకెత్తమంది. 40 కౌల్పల దీవిజములు, 3 పాంజు దీవిజములుగలవు. ఆస్ట్రియాలో 10 ఆర్మీ దీవిజములు, 25 పాంజు దీవిజములు ఉన్నవి. జర్మనీలో 10 కౌల్పలదీవిజములనూ, బాల్కన్లలో కొత్తగా పంపబడినవి కలిపి 20 కౌల్పల దీవిజములనూ, 3 పాంజుదీవిజములను గలవు. అవిలు బోస్నియా 15 దీవిజములనూ కలిపి ఉన్నవి. ఈవిధాలు కేవలం తరిగివచ్చేవారు.

జర్మను బలమంతా శ్రావించి, తెల్లీయం, పోలెండుతీరాలలో విడదీసింది. దీని ఆగం క్రమము మీద జర్మనీదృష్టి కేంద్రీకరించింది అని. తూర్పు ప్రుష్యాను పోలెండు ను సైన్యాల సెందుకు చేర్చిలో మనకిప్పుడు తెలిసిపోయింది. జర్మనీలో వేరీయా, ఆస్ట్రియా లోని దీవిజములు అట బాల్కన్లలోకి గాని బయలుదేరుట కనుకూలంగా నిలువచేయబడి యున్నవి.

లెన్ గ్రాడ్ దళము

జర్మనుల యంత్రబలము 12000 ఉంటుంది అంచనా చేయబడింది. ఈ యంత్రము లుకూడా వేలవలెనే వివిధ ప్రదేశాలలో సరఫరాచేయబడి క్రమముగా కేంద్రీకరించబడినవి.

జర్మను విమానదళములో 7 విమాన నౌకాదళములును, నిష్పలులైన బోఫోర్ దళము లును ఒక సరఫరాదళమును గలవు. వీటిలో మూడు విమానదళములు క్రమము మీదికి సురచేయబడియున్నవి. ఈ దళముల సంఖ్య 4000 యంత్రములు. కేంద్రీకరించిన 4 విమాన నౌకాదళములు రుష్యా సరిహద్దులలోను, రుషినియా, సిసిల్, ఆస్ట్రియా వాంగరీల లోగలవు. పారిశ్రామిక కేంద్రాలను ఇవి ముఖ్యంగా కాపాడుచుండును.

4000 మైళ్ల సముద్రతరము హిట్లరుకు పాదాక్రాంతమైంది. గాని రిటిషన్ కాదగ్గము క్రమము తీరమును కాపాడుట తీరమును జ్యో నునాకలు కాపాడవలెను.

జర్మనీ ఐరోపావంతా దిగిమింగి వానిని బడాయాలి కొట్టినా, సముద్రపు మట్టడిమంది విడవలేకున్నది. ఈ మట్టడిని భేదించుటకు విమానాలతోను నౌకలతోను జర్మనీ విశ్వక్రయత్నములు చేయుచున్నది.

ఇటులే నౌకాబలము ఒక్క గా పంచేసి యుం

**వాహినీవారి దేవత**


మీకోసానే “దేవత” కూడా త్వరలో మిమ్మల్ని కలుసుకోవా లనుకుంది. తయారైంది. కాని మిత్రులు— పోషకులు— మరొకొక కాలం ఆగి బయలుదేరితే ముందిదన్నారు. కాలజ్ఞుల మాట మన్నించి తీరాలి. ఆ సరికంగా నేటి ఆంద్రదేశ ప్రయాణం వాయిదా పడింది. ఈపాటి మార్పును, అలస్యాన్ని మీరు మన్నిస్తారని ఆమె నమ్మకం.

అయితే ఆమె దర్శనానికి మద్రాస్ పోరులు తహ తహ పడుతున్నారు. రొందరపెడుతున్నారు. వారిని నిరుత్సాహ పరచడం ఆమెకష్టంలేదు. అందుకని వినూతనాలంకారాలతో— విశ్వ విఖ్యాతమైన “వెస్టరన్ ఎలెక్ట్రిక్ మెట్రోపోలిట్ మాస్టర్ సౌండ్ సిస్టం”తో మనోహరంగా ఆహ్వానిస్తున్న మద్రాస్ పారగన్ టాకీస్ లో 4-7-41 నుంచి రసమూర్తుల రాకకు ఎదురుచూస్తూ ఉంటుంది.

నెపైంబరులో— దసరా పండుగలకి దేవత తక్కిన కేంద్రాలలో ప్రాత మిత్రులను పరామర్శించటానికి— కొత్త మిత్రులను కూర్చుకోడానికి పయనం కట్టుకుంది.

అంతాకా: మరి నెలవు.

**వాహినీ పిక్చర్స్ లిమిటెడ్.**



జర్మనుల కొండీ జర్మనీ మిలిటరీ పన్నాహములు ఏలాగా పంపకం చేయబడుతారో గమనించాలి. జర్మనుల యుద్ధ దేవతకుగలవని ఆశీర్వాదము. క్రైటు తో సహాయంచూచి చేతులు కలపాలి. జయించిన రాజ్యాలు ఆదనమాచి తలపెత్తడానికి ప్రయత్నించడం సహజం. అది తలపెత్తకుండా నిగం తరం పోలీసుపంచేస్తూ వాతావరణం సాగిస్తుండాది.

జర్మనులు పోలెండు, డెన్మార్కు, వార్షి, నౌరెండు, తెల్లీయం, ఫ్రాన్సులందు బడసిన ఆ ప్రతిమాన విజయములను విన్నవారు జర్మను బలగము యంత్రవుండువోయి విద్రువుపడ్డారు. ఈయంట్లాలను వడిపించిన వారింతకూ 250,000 నిఫులును, 3000 గల విమానప్రావీణ్యము ఆగ్రగణ్య

వారు. ఇక మిగిలిన కౌల్పలములతో కలిపి 3,300,000 ఉంటారు. ఒక జర్మను దీవిజములో 15000 ఉంటారు. హిట్లరుకు 220 దీవిజములు కలవని ప్రతీతి. వీరిలో 2/3 మంది అనుభవం గలిగినవారు.

నాటి కౌల్పలము: విమానదళము వాతావరణమును ఐరోపాలో యేదిగముగా పంచుకుంటే యూరప్ లోగా ఉంటుందని ఆహిం సుకుతువుంది. 220 దీవిజములలో 10 వార్షి లోను, 40 డెన్మార్కులోను, జర్మనువాయుస్యములను, పోలెండు, తెల్లీయములలోను, 75 దీవిజములు (ఫ్రాన్సులోను నిలువచేసిఉన్నవి. 40 కాకుండా పోలెండు, తెల్లీయం, ఫ్రాన్సులలో 2 పాంజుదీవిజములుగలవు. తూర్పుప్రష్యా, పో

డినా, ప్రెంచి, కలు జర్మనీ స్వాధీనమై వా వానిఫలితం మరొకవిధంగా పరిణమించిఉండేది. తానొకటి తలచితే ప్రపముకటి తలుస్తుంది.

వయోజనవిద్యా నిషేధ నిరసనభ.

2.7.41 పాఠశాలల కెల్లూరులో తిప్పరాజా వారిని ప్రముఖ వ్యక్తి జెన్నెలకంటి రాఘవయ్యగారి ఆధ్వర్యమున వివాదానిధిగా నిషేధమును గురించి నిరసనము లున్న సభయిరింది. శ్రీ గాడిచర్ల వారినికోర్కె మరాఠుగారు ప్రధానోపన్యాసములు. నిరసనతీర్మానమును, చింతమణిగారి ఆస్పత్రి మరణసానుభూతి తీర్మానమును గాదించబడినవి.